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SESIÓN 01-2016 DEL 13/01/2016

JUNTA ADMINISTRATIVA DEL ARCHIVO NACIONAL 

ORDEN DEL DÍA

SESIÓN ORDINARIA 01-2016 DEL 13 DE ENERO DE 2016
CAPITULO I. REVISIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA Y DEL ACTA ORDINARIA Nº 47-2015.
CAPITULO II. INFORMES DEL PRESIDENTE.

CAPITULO III. PENDIENTES.

ARTICULO: Solicitar a la señora Guadalupe Gutiérrez Aragón, Jefe del Departamento Financiero Contable del Ministerio de Cultura y Juventud, que se sirva informar a esta Junta Administrativa a la mayor brevedad posible cuáles son las disposiciones administrativas y legales que aplica dicho Ministerio, con relación a la legalización de libros contables digitales. (Acuerdo 12.2, Sesión 11-2015. Recordatorio mediante acuerdo 3, Sesión 15-2015. Recordatorio a la señora Ministra sobre este pendiente acuerdo 2, Sesión 17-2015. Recordatorio al señor Oficial Mayor mediante acuerdo 6, Sesión 20-2015)

ARTICULO: Comunicar a los señores Jefe del Departamento Administrativo Financiero y Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, que en atención al oficio DAF-PROV-0516-2015 de 11 de marzo de 2015, relativo a los bienes faltantes que están pendientes de placa e incorporación al SIBINET, esta Junta Administrativa acusa recibo de la información y les solicita como responsables del seguimiento de esta tarea brindar un informe de avance de ejecución en los meses de Agosto de 2015 y Abril de 2016. (Acuerdo 24, Sesión 12-2015. Recordatorio mediante acuerdo 4, Sesión 29-2015. Ampliación del plazo a octubre de 2016, Acuerdo 12, Sesión 36-2015) 

ARTICULO: Comisionar a la señora Virginia Chacón Arias, Directora General para que solicite ante la Contraloría General de la República una revisión y aclaración, respecto de la evaluación y calificación del Índice de Gestión Institucional del año 2014, la cual no es aceptada ni compartida por esta Junta ni por la Administración. (Acuerdo 13, Sesión 13-2015)  
ARTICULO: Comunicar al señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, que en atención al oficio DAF-PROV-0777-2015 de 27 de abril de 2015, esta Junta Administrativa le informa que está de acuerdo y avala las recomendaciones y acciones indicadas en el oficio en comentario, por lo que se le solicita proceder de inmediato con lo requerido e iniciar su ejecución, con el fin de erradicar las filtraciones en los parapetos de ladrillo en los depósitos de Archivo Histórico (segunda etapa). No se omite indicar que toda acción deberá ser consultada y tener presente la asesoría del señor Enrique Molina Padilla, perito. Asimismo, se deberá contactar a la empresa Diseño Arqcont S.A. con el fin de que reconfirme con fecha actual la oferta que había cotizado. (Acuerdo 9, Sesión 16-2015. Recordatorio mediante acuerdo 15, Sesión 20-2015. Recordatorio mediante acuerdo 8, Sesión 29-2015) (Otra referencia Acuerdo 9, Sesión 32-2015)
ARTICULO: Comunicar al señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, que en atención al oficio DAF-PROV-0758-2015 de 05 de mayo de 2015, esta Junta Administrativa acusa recibo del informe respecto al tema del desprendimiento de fachaletas que ocurre en una de las paredes de la III etapa del Archivo Nacional y de las acciones tomadas para hacer valer la garantía y avala la recomendación planteada, por lo que se le solicita de inmediato proceder con el reclamo formal ante la empresa Constructora Gonzalo Delgado S.A., con el fin de que realice el trabajo requerido con uso de la garantía. (Acuerdo 11, Sesión 16-2015. Recordatorio mediante acuerdo 16, Sesión 20-2015. Recordatorio mediante acuerdo 9, Sesión 29-2015)
ARTICULO: Comunicar a la señora Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial y al señor  Mauricio López Elizondo, Coordinador de la Unidad de Facilitación y Despacho de Documentos, que en atención al oficio DAN-465-2015 de 23 de junio de 2015, esta Junta Administrativa les solicita de inmediato proceder de conformidad con lo recomendado en el oficio en comentario, solicitando a la Corte Suprema de Justicia el estado de las diligencias una vez vencidos tres meses desde el secuestro de tomos de protocolo, y en caso de no tener respuesta presentar las denuncias penales por retención indebida según corresponda. De igual forma aplicaría para el préstamo o secuestro de expedientes de índices, si no fueren devueltos. (Acuerdo 8, Sesión 24-2015. Emitir informe mensual: Acuerdo 15, Sesión 29-2015. Recordatorio mediante acuerdo 5, Sesión 41-2015) 

ARTICULO: Solicitar a la señora Virginia Chacón Arias, Directora General, que coordine con el Departamento Archivo Notarial y Administrativo Financiero para que se calculen y se cree la estructura de costos para el cobro de la actualización de imágenes de tomos microfilmados, dado que no tiene sentido solo cobrar las imágenes que se digitalizan. (Acuerdo 13.2, Sesión 27-2015. Recordatorio mediante acuerdo 6, Sesión 41-2015) 

ARTICULO: Comunicar a la señora Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial, que en atención a los oficios DAN-0579-2015 y DAN-0590-2015 ambos del 04 de agosto de 2015, esta Junta Administrativa acusa recibo de la información y tomando en cuenta que es muy importante y conveniente que otra empresa se interese en brindar este servicio, se le solicita, que tal y como lo recomienda, coordine  junto con la señora María Gabriela De Franco Castro, Coordinadora de la Unidad de Control y Gestión de documentos, tres funcionarios de esa unidad, el señor Victor Navarro Casteñón, Jefe del Departamento de Tecnologías de la Información o quién él designe y a la señora Guiselle Mora Durán, Coordinadora de la Unidad de Asesoría Jurídica o quién ella designe, para que trabajen con personeros de la empresa Globalex, con el fin de asesorarlos en el análisis, diseño y desarrollo del sistema para la presentación de índices. Esta Junta está de acuerdo con la fecha propuesta para la presentación del convenio, y que estará vigente hasta la fecha en la que el Archivo Nacional empieza administrar el sistema. (Acuerdo 18, Sesión 29-2015. Recordatorio mediante acuerdo 3, Sesión 33-2015)
ARTICULO: Oficio CIP-18-2015 de 19 de agosto de 2015, suscrito por las señoras Graciela Chaves Ramírez y Guiselle Mora Durán, Miembros de la Comisión de Investigación Preliminar, mediante el cual dan respuesta al oficio JA-343-2015 y adjuntan el informe correspondiente a la Investigación Preliminar sobre las posibles irregularidades en el cumplimiento de las funciones de la señora Noemy Méndez Madrigal, Auditora Interna, con base en las obligaciones que le impone la Ley General de Control Interno y demás normativa relacionada con el actuar de las Auditorías Internas y de los funcionarios públicos en general, así como sobre las posibles faltas presuntamente cometidas por la señora Méndez Madrigal con relación a las diversas comunicaciones u oficios respecto del trato de la señora Auditora hacia esta misma Junta y funcionarios de la Dirección General del Archivo Nacional. Además, adjuntan el expediente de respaldo de esa investigación el cual se compone de 428 folios. (Acuerdo 5, Sesión 32-2015)
ARTICULO: Comunicar al señor Danilo Sanabria Vargas, Jefe por recargo del Departamento Administrativo Financiero, que en atención al oficio DAF-1740-2015 de 31 de agosto de 2015, esta Junta Administrativa acusa recibo de la información proporcionada, y le informa que se autoriza gestionar la compra del aire acondicionado y la impresora láser para la Unidad de Auditoría Interna, dado que técnicamente no tiene complejidad, para lo cual se le solicita que con colaboración de la Unidad de Servicios Generales y la Proveeduría Institucional se elaboren las Solicitudes de Bienes y Servicios respectivas, y se trasladen para firma del señor Presidente de esta Junta como encargado. En el caso de los recursos asignados para la compra de un software de auditoría, se deberá esperar al regreso de la señora Auditora Interna, para definir las especificaciones técnicas necesarias para la elaboración de la Solicitud de Bienes y Servicios. (Acuerdo 16, Sesión 32-2015. Recordatorio mediante acuerdo 10, Sesión 41-2015)

ARTICULO: Comunicar a la señora Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial, que en atención a su consulta de correo electrónico de fecha 26 de octubre de 2015 a la señora Virginia Chacón Arias, Directora General, esta Junta Administrativa le informa que considera conveniente emitir una circular general a los Notarios donde se indique de forma oficial que se prorrogará el convenio con la empresa Master Lex hasta el 31 de enero de 2017. (Acuerdo 8, Sesión 40-2015)
ARTICULO: Trasladar al señor Sergio Arguedas Chaves, Representante Legal de la empresa Consultécnica, S.A., fotocopia del oficio DAN-0764-2015 de 21 de octubre de 2015, suscrito por la señora Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial y el señor Javier Gómez Jiménez, Jefe del Departamento Archivo Histórico, relativo a una consulta sobre el edificio de la III etapa, respecto de si el objetivo de instalar unidades e inyectores de aire en los depósitos, era para mantener estable la humedad relativa en su interior, y si es así que brinden una explicación del por qué no se logró ese objetivo durante el periodo de estudio, según el informe del “Diagnóstico Integral y acciones de mejoramiento de los niveles de humedad relativa y temperatura que se mantienen en los depósitos N°1 y N° 3 del Archivo Intermedio, depósito A del Archivo Histórico y depósito D del Archivo Notarial”. Dado lo anterior, este órgano colegiado le solicita referirse y dar criterio respecto de lo planteado en el oficio en comentario. (Acuerdo 9, Sesión 40-2015)

ARTICULO: Se comenta que actualmente la institución se encuentra en proceso de realización de una auditoría de los estados financieros del año 2014, así como una auditoría forense (o de fraude), las cuales están a cargo del Consorcio EMD Contadores Públicos Autorizados. Sin embargo, se debe pensar en otros mecanismos que permitan evaluar el funcionar administrativo, contable, legal, en vista de la ausencia de Auditoría Interna, por lo que queda pendiente pensar en otras opciones y retomar el asunto en una próxima sesión. (Artículo 2, Sesión 41-2015)
ARTICULO: Comisionar a las señoras Lilliam Alvarado Agüero, Secretaria; Raquel Umaña Alpízar, Fiscal y Rocío Vallecillo Fallas, Tesorera, para que se encarguen de realizar las gestiones para llevar a cabo la Asamblea de Archivistas, deberán coordinar el día, hora, lugar y demás aspectos que sean necesarios. Se indica que es preferible que la actividad se haga en la primera semana del mes de febrero de 2016. (Acuerdo 19, Sesión 41-2015)

ARTICULO: Solicitar a la señora Guiselle Mora Durán, Coordinadora de la Unidad de Asesoría Jurídica, que a la mayor brevedad posible redacte una consulta ante la Procuraduría General de la República, respecto de la competencia legal de este órgano colegiado para emitir directrices por ejemplo sobre normalización de documentos, basándose en el caso de las Actas Municipales, donde ya se cuenta con el criterio legal de la institución y aun así las Municipalidades, han manifestado en distintos escritos separarse de ese criterio, y que apoyan y acogen lo expuesto por la Unión Nacional de Gobiernos Locales, relacionado con la autonomía municipal. (Acuerdo 19, Sesión 43-2015)

ARTICULO: Remitir para su estudio y decisión en una próxima sesión, a todos los miembros de esta Junta Administrativa, copia de la propuesta de cartel de licitación para la contratación de una empresa que ofrezca los servicios de administración de la plataforma de Index una vez que pase a propiedad del Archivo Nacional. (Acuerdo 21, Sesión 44-2015. Ref.: Acuerdo 15, Sesión 47-2015, plazo al 27/01/16)

ARTICULO: Comunicar a la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero y el señor Adolfo Morales Loría, Coordinador de la Oficina Auxiliar de Gestión Institucional de Recursos Humanos, que en atención al oficio DAF-RH-2386-2015 de 01 de diciembre de 2015, esta Junta Administrativa acusa recibo y autoriza que se remita al Colegio de Contadores Públicos y al Ministerio de Cultura y Juventud la divulgación del puesto de Auditoría Interna, para iniciar con el proceso de reclutamiento para nombrar un sustituto temporal. (Acuerdo 10, Sesión 45-2015)

ARTICULO: Comunicar a las señoras Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial y Guiselle Mora Durán, Coordinadora de la Unidad de Asesoría Jurídica, ambas miembros de la Comisión de Reformas Legales del Archivo Nacional, que en atención al oficio DAN-0967-2015 de 01 de diciembre de 2015, esta Junta Administrativa les informa que: (...) 2. Dado lo anterior, esta Junta les solicita como plazo improrrogable, la presentación de los productos ya listos, consultados y entregados, de la siguiente manera: los proyectos de Reglamentos: de Organización y Servicios del Archivo Nacional, el Ejecutivo y de la Ley al 31 de marzo de 2016 y los proyectos de Ley: el de la Ley del Archivo Nacional y el de la Ley General de Archivos al 30 de abril de 2016. (Presentar un informe de avance cada tres meses Acuerdo 25, Sesión 39-2015. Acuerdo 18, Sesión 45-2015. Ref. Acuerdo 12, Sesión 46-2015)

ARTICULO: Trasladar para su conocimiento y análisis en una próxima sesión, a los señores miembros de esta Junta, copia del oficio AL-398-2015 de 30 de noviembre de 2015, suscrito por las señoras Jeannette Fernández González, Abogada de la Unidad de Asesoría Jurídica  e Ivannia Valverde Guevara, Jefe del Departamento Servicios Archivísticos Externos, relativo a la propuesta de estructura que cumpla con todos los requerimientos indicados por la Contraloría General de la República, para la presentación de denuncias respecto del incumplimiento a la Ley General de Control Interno y a la Ley del Sistema Nacional de Archivos en las instituciones del Estado. (Acuerdo 19, Sesión 45-2015)
ARTICULO: Solicitar al señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, que informe a la mayor brevedad posible a esta Junta, si en los casos donde se han realizado compras de bienes o equipos, se está levantado el acta de recepción de bienes según corresponde para poder realizar el pago. (Acuerdo 21, Sesión 45-2015)
ARTICULO: Trasladar para su estudio y análisis, a los señores miembros de esta Junta, copia del oficio DAN-0979-2015 de 04 de diciembre de 2015, suscrito por la señora Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial, relativo a un informe de análisis y recomendaciones en el que se justifican las razones por las cuales el índice notarial presentado en formato electrónico debe permanecer en ese soporte. (Acuerdo 13, Sesión 46-2015)
ARTICULO: Comunicar al señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, que esta Junta Administrativa ha sido informada sobre la implementación que se debe hacer al uso del Sistema Integrado de Compras Públicas (SICOP) de la Tesorería Nacional. De igual forma se tiene conocimiento que se está a la espera de la capacitación e instrucciones necesarias por parte el Ministerio de Hacienda. Al respecto, es importante que coordine de inmediato con el señor Dennis Portuguez Cascante, Viceministro Administrativo del Ministerio de Cultura y Juventud, una capacitación, taller o pasantía previa con alguna de las instituciones adscritas a ese Ministerio, como por el ejemplo el Centro Nacional de la Música, que ya tiene en uso el sistema, de previo a iniciar con la implementación de este sistema en el Archivo Nacional. (Acuerdo 17, Sesión 46-2015)
ARTICULO: Trasladar para su estudio y análisis, a los señores miembros de esta Junta, copia del oficio DSAE-852-2015 de 01 de diciembre de 2015, suscrito por la señora Ivannia Valverde Guevara, Jefe del Departamento Servicios Archivístico Externo, relativo a la solicitud de visto bueno y firma para emitir la publicación de una fe de erratas a la “Directriz general para la normalización del tipo documental Actas Municipales”. (Acuerdo 18, Sesión 46-2015)
ARTICULO: En relación con el oficio DCA-3282 (N°18169) de fecha 10 de diciembre de 2015, solicitarle a la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero y al señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, que soliciten a la mayor brevedad una audiencia al señor Allan Ugalde, Gerente de la División de Contratación Administrativa de la Contraloría General de la República, con el fin de explicar la insoslayable necesidad de efectuar los trabajos en los parapetos de ladrillo de los depósitos de documentos del Departamento Archivo Histórico del Archivo Nacional. (Acuerdo 4, Sesión 47-2015)

ARTICULO: Trasladar al señor Adolfo Morales Loría, Coordinador de la Oficina Auxiliar de Gestión Institucional de Recursos Humanos, la consulta hecha por la señora María del Carmen Retana Ureña, Profesional del Departamento Servicios Archivísticos Externos, respecto de que parece que corresponde devolver un día más aplicado el 20 de diciembre de 2013 por motivo de suspensión de servicio eléctrico, para que determine si la información es correcta y se proceda de inmediato a la devolución del día a todos los funcionarios que corresponda. (Acuerdo 11, Sesión 47-2015)
CAPITULO IV.  CONSTRUCCIÓN DE LA IV ETAPA DEL EDIFICIO DEL ARCHIVO NACIONAL.

ARTICULO: Oficio DAF-PROV-0037-2016 de 12 de enero de 2016, suscrito por el señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, mediante el cual remite para conocimiento de esta Junta, dos documentos en original recibidos de la empresa Consultécnica, S.A., el primero denominado Presupuesto y el segundo Memoria de Cálculo Estructural. Lo anterior, de conformidad con lo establecido en el contrato 18-2015, se agrega que el documento fue recibido dentro del plazo pactado y que el monto total del proyecto asciende a ¢1.739.892.119.00 (mil setecientos treinta y nueve millones ochocientos noventa y dos mil ciento diecinueve colones exactos).
CAPITULO V.  RESOLUTIVOS.
5.1 Correspondencia.
ARTÍCULO: Resolución de las ocho horas y cincuenta y dos minutos del veinticinco de noviembre de dos mil quince del Tribunal Contencioso Administrativo, Anexo A, Segundo Circuito Judicial de San José, recibido vía fax el día 22 de diciembre de 2015, referente al Expediente 15-002554-1027-CA, Proceso de conocimiento interpuesto por la señora Noemy Méndez Madrigal contra esta Junta Administrativa, mediante el cual indican que se convoca a las partes a una Audiencia Preliminar oral y pública, a las ocho horas treinta minutos del treinta de junio del años dos mil dieciséis, en la sala de ese Tribunal oportunamente designe. 
ARTÍCULO: Oficio AI-0003-16 de 05 de enero de 2016, recibido el 11 de enero de 2016, suscrito por el señor Harry J. Maynard F., Auditor Interno del Ministerio de Educación Pública (MEP), mediante el cual se refiere al oficio JA-1098-2015 y solicita una aclaración sobre en qué consiste la denuncia o estudio que se pretende efectué esa Auditoría Interna, lo cual es necesario para la debida valoración de la denuncia.
ARTÍCULO: Circular SEPLA-601-1-2016 de 08 de enero de 2016, recibido el 11 de enero de 2016, suscrito por la señora Ana Isabel Padilla Duarte, Sub jefa de Secretaría de Planificación Institucional y Sectorial (SEPLA) del Ministerio de Cultura y Juventud (MCJ), mediante el cual recuerda que según el Cronograma 2016, la entrega del Informe Anual de Evaluación de la Gestión Presupuestaria 2015 es el próximo 31 de enero de 2016. Agrega que el documento debe presentarse de acuerdo con la Matriz de Resultados por Programa (MRP) y a la “Guía para la elaboración del Informe de Anual del Plan Operativo Institucional 2015”, que se adjuntan.
ARTÍCULO .a: Oficio DAF-0013-2016 de 05 de enero de 2016, suscrito por los señores Danilo Sanabria Vargas, Jefe por recargo del Departamento Administrativo Financiero y Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, mediante el cual se refieren al oficio JA-1109-2015 e informan que se procedió a solicitar una cita en la Gerencia de la División de Contratación Administrativa de la Contraloría General de la República, con el propósito de aclarar cualquier duda y explicar la insoslayable necesidad de efectuar los trabajos en los parapetos de ladrillo de los depósitos de la II Etapa del edificio, sin embargo a la fecha se está a la espera de que confirmen la fecha de la audiencia.

ARTÍCULO .b: Oficio DCA-0032 (N° 00116) de 06 de enero de 2016, recibido el 11 de enero de 2016, suscrito por el señor Alfredo Aguilar Arguedas, Gerente de la División de Contratación Administrativa de la Contraloría General de la República y la señora Rebeca Bejarano Ramírez, Fiscalizadora de la División de Contratación Administrativa de la Contraloría General de la República, mediante el cual dan respuesta al oficio JA-938-2015 e informan que se deniega la solicitud de autorización para contratar directamente los servicios de ejecución de obra para impermeabilizar la sección faltante en losa de depósitos de la II Etapa del AN, con la empresa Diseño Arqcont, S.A. por un monto de ¢12.912.186.
ARTÍCULO: Oficio DAF-2539-2015 de 18 de diciembre de 2015, suscrito por la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero, mediante el cual remite para conocimiento y aprobación de esta Junta Administrativa, los Estados Financieros definitivos derivados de las operaciones económicas del mes de Noviembre de 2015.

ARTÍCULO: Oficio DAF-0030-2016 de 11 de enero de 2016, suscrito por la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero, mediante el cual informa a esta Junta que el Laboratorio Costarricense de Metrología (LACOMET), realizó por error involuntario un depósito de ¢270.720 (doscientos setenta mil setecientos veinte colones) en la cuenta bancaria de este órgano colegiado. Indica que los datos ya fueron verificados, por lo que solicita autorización para proceder según corresponde con la devolución del dinero.
ARTICULO: Oficio DAF-PROV-0034-2016 de 12 de enero de 2016, suscrito por el señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, mediante el cual da respuesta al acuerdo 21 de la sesión 45-2015 e indica que se está llevando a cabo el levantamiento del acta de recepción de bienes, ya que los compendios de contratación que se dirigen a los encargados de contrato incluyen el acta para que estos la devuelvan a la Proveeduría Institucional. Esta acción no es cumplida al 100% ni tampoco se había establecido como obligatoria, sin embargo como medida correctiva se estará, comunicando a las Jefaturas que este documento es obligatorio para el pago, que se debe entregar en un plazo de 5 días hábiles. El documento se adjuntará a las facturas que se remitan a la Unidad Financiero Contable. Agrega finalmente, que esta Junta podría respaldar la propuesta haciendo mandatorio este requisito para las Jefaturas de departamento.

ARTICULO: Oficio DAF-PROV-0036-2016 de 12 de enero de 2016, suscrito por el señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, mediante el cual informa a esta Junta que debido a que la Sala Constitucional anuló el Artículo 217 de Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa, relativo al procedimiento de sanción a particulares, y luego de una consulta hecha a la Asesoría Jurídica de la institución, se tiene que para poder imponer una sanción a las empresas Constructora Gonzalo Delgado, S.A. y Saire Servicios de Aire y Refrigeración Ltda., este órgano colegiado debe nombrar un órgano director para aplicar las sanciones respectivas a dichos proveedores. 

ARTÍCULO: Oficio DG-0010-2016 de 06 de enero de 2016, recibido el 11 de enero de 2016, suscrito por la señora Carmen Campos Ramírez, Directora General a.i., mediante el cual remite para revisión y aprobación de esta Junta, la actualización del procedimiento denominado “Contabilidad Financiera”. Dicho documento cuenta con la revisión de las señoras Virginia Chacón Arias, Directora General, Graciela Chaves Ramírez, entonces Subdirectora y Carmen Campos, actual Subdirectora. Asimismo, se indica que el procedimiento considera las actividades relacionadas con las Normas Internacionales de Contabilidad del Sector Público (NICSP).
ARTÍCULO: Oficio SD-384-2015 de 21 de diciembre de 2015, recibido el 06 de enero de 2016, suscrito por la señora Carmen Campos Ramírez, Subdirectora, mediante el cual remite para revisión y aprobación de esta Junta, el documento titulado “Metodología para la elaboración del plan estratégico para la Dirección General del Archivo Nacional”.

ARTÍCULO: Oficio DAN-0002-2016 de 04 de enero de 2016, suscrito por la señora Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial, mediante el cual da respuesta al oficio JA-1074-2015 y presenta ante esta Junta, las propuestas de reforma al artículo 27 del Código Notarial, así como la propuesta de derogatoria del artículo 97 de ese Código.

ARTICULO: Copia del comunicado por correo electrónico de fecha 12 de enero de 2016 del señor Adolfo Morales Loría, Coordinador de la Oficina Auxiliar de Gestión Institucional de Recursos Humanos y dirigido a la señora Noemy Méndez Madrigal, Auditora Interna, mediante el cual se refiere al saldo de vacaciones que tiene actualmente, y le indica que una vez finalizadas sus incapacidades médicas deberá acoger a disfrutar de los días disponibles, fechas que se definirán posteriormente. Finalmente, le indica que lo anterior se comunica en atención al acuerdo 11 de la sesión 45-2015 de esta Junta.
5.2 Informes. 
CAPITULO VI.  INFORMATIVOS.

6.1 Correspondencia.

ARTICULO: Copia del oficio DAN-0966-2015 de 01 de diciembre de 2015, recibido el 05 de enero de 2016, suscrito por la señora Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial y dirigido al señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, mediante el cual le hace referencia al acuerdo 13 de la sesión 42-2015, y le recuerda las medidas que se deben tomar en consideración dentro del cartel para la licitación de la construcción de la IV etapa del edificio, para salvaguardar la salud de los funcionarios que laboran en las cercanía a la construcción.
ARTICULO: Copia del oficio AL-446-2015 de 14 de diciembre de 2015, recibido el 04 de enero de 2016, suscrito por la señora Guiselle Mora Durán, Coordinadora de la Unidad de Asesoría Jurídica y dirigido al señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional del Archivo Nacional, mediante el cual le adjunta debidamente formalizado, el Contrato No. 52-2015 “Compra licencias, escáner microfilm, Tablet, reproductor DVD y lector de backups para respaldo institucional”, licitación abreviada 2015LA-000170-00300. Al respecto, le traslada el original del referido contrato, y dos copias para que sea entregada al contratista y al encargado del contrato. Además, le devuelve el expediente de la contratación.

ARTICULO: Copia de oficio DAF-2502-0015 de 14 de diciembre de 2015, recibido el 16 de diciembre de 2015, suscrito por la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero y dirigido al señor Roberto Jiménez Gómez, Director Ejecutivo de la Secretaría Técnica de la Autoridad Presupuestaria, mediante el cual le remite el estado de avance de la ejecución presupuestaria al 30 de noviembre de 2015.

ARTICULO: Oficio DAF-FC-2516-2015 de 15 de diciembre de 2015, recibido el 16 de diciembre de 2015, suscrito por el señor Danilo Sanabria Vargas, Coordinador de la Unidad Financiero Contable, mediante el cual informa que según las actividades de control interno se realizó el segundo arqueo del año en el Banco Central del Costa Rica (BCCR) a los timbres del Archivo Nacional que custodia dicha institución, resultando satisfactorio completamente.
ARTICULO: Copia de la Resolución DAF-PROV-248-2015 del 15 de diciembre de 2015, recibido el 17 de diciembre de 2015, suscrito por la señora Marianela Calderón Rivera, Abogada de la Unidad de Asesoría Jurídica y el señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, mediante el cual comunican el inicio del procedimiento de rescisión por mutuo acuerdo del Contrato No. 02-2014, suscrito entre esta Junta y el Consorcio conformado por Electromecánica Integral del Oeste J.C., S.A. y José Vargas Garrote, derivado de la contratación directa No. 2013CD-000302-00300 “Servicios de mantenimiento preventivo y correctivo de subestación y planta eléctrica”.
ARTICULO: Copia del oficio CIAD-035-2015 de 16 de diciembre de 2015, recibido el 17 de diciembre de 2015, suscrito por las señoras María Soledad Hernández Carmona y Jackeline Ulloa Mora, Miembros de la Comisión Institucional sobre Accesibilidad y Discapacidad (CIAD) y dirigido a la señora Virginia Chacón Arias, Directora General, mediante el cual emiten un informe y recomendaciones respecto a la meta denominada: “Promover el diseño e implementación de un sitio web y sistemas de información accesibles para personas con discapacidad (usuarios y funcionarios)”.

ARTICULO: Copia del oficio DAN-1022-2015 de 17 de diciembre de 2015, recibido el 05 de enero de 2016, suscrito por la señora Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial y dirigido la señora Ana Marcela Ávalos Mora, Profesional de la Unidad de Planificación Institucional, mediante el cual le devuelve corregido el procedimiento “Préstamo de documentos al Poder Judicial y a la Dirección Nacional de Notariado”.
ARTICULO: Copia del oficio DAN-1024-2015 de 17 de diciembre de 2015, recibido el 05 de enero de 2016, suscrito por la señora Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial y dirigido la señora Ana Marcela Ávalos Mora, Profesional de la Unidad de Planificación Institucional, mediante el cual le devuelve corregido el procedimiento “Fotocopias certificadas”.

ARTICULO: Copia de Circular SEPLA-2015 de 17 de diciembre de 2015, recibido el 04 de enero de 2016, suscrito por la señora Ileana González Álvarez, Jefe de la Secretaría de Planificación Institucional y Sectorial del Ministerio de Cultura y Juventud y dirigido a los Enlaces de Planificación de Órganos Desconcentrados, mediante el cual remite para consideración el Cronograma de trabajo del año 2016, para la presentación de documentos a esa instancia.
ARTICULO: Copia del comunicado por correo electrónico de fecha 04 de enero de 2016 de la señora Carmen Campos Ramírez, Subdirectora, dirigido a la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero, al señor Danilo Sanabria Vargas, Coordinador de la Unidad Financiero Contable y a las señoras Melina Leal Ruiz y Ana Marcela Ávalos Mora de la Unidad de Planificación Institucional, mediante el cual hace referencia al oficio STAP-2210-2015, suscrito por el señor Roberto Jiménez Gómez, Director Ejecutivo de la Secretaría Técnica de la Autoridad Presupuestaria (STAP), en el cual se devuelve sin tramitar la solicitud de aumento en el gasto presupuestario máximo de la institución para el 2016, por la suma de 773,4 millones de colones, por cuanto no fue posible incorporar en el Banco de Proyectos de Inversión Pública del Ministerio de Planificación Nacional y Política Económica (MIDEPLAN), el proyecto de construcción de la IV Etapa del edificio. Al respecto, les informa que actualmente el proyecto se encuentra en revisión en la Secretaría de Planificación Institucional y Sectorial (SEPLA) del Ministerio de Cultura y Juventud, igualmente se ha contado con la asesoría del Departamento de Inversiones del MIDEPLAN, donde finalmente se da el aval definitivo. Agrega que la compañera Ana Marcela Avalos, Profesional de la Unidad de Planificación tiene a cargo la labor estratégica del seguimiento en estas instancias para lograr la aprobación final. Finalmente, indica que una vez que el proyecto sea registrado y MIDEPLAN emita la certificación respectiva, de inmediato se procederá nuevamente a enviar la solicitud de aumento en el límite del gasto a la STAP.

ARTICULO: Copia de los comunicados por correo electrónico de fecha 04 de enero de 2016 entre la señora Carmen Campos Ramírez, Subdirectora y el señor Danilo Sanabria Vargas, Coordinador de la Unidad Financiero Contable, mediante el cual se informa que se han recibido de forma satisfactoria la totalidad de recursos presupuestados y ofrecidos por el Gobierno Central para la Junta Administrativa para el período 2015. Se agrega que la Unidad Financiero Contable deberá proceder según corresponda, en el registro de esos ingresos.
ARTICULO: Copia del memorando MF-001-2016 de 04 de enero de 2016, suscrito por la señorita María Fernanda Guzmán Calderón, Secretaria de Actas y dirigido a la señora Carmen Campos Ramírez, Directora General a.i.; mediante el cual desglosa las funciones desarrolladas durante el período de diciembre de 2015 a su cargo.
ARTICULO: Copia del oficio DAF-PROV-0008-2016 de 04 de enero de 2016, suscrito por el señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional y dirigido al Roberto Jiménez Gómez, Director Ejecutivo de la Secretaría Técnica de la Autoridad Presupuestaria, mediante el cual presenta la información correspondiente a los activos, vehículos y alquileres del III Trimestre; así como indica que la institución actualmente no alquila edificios ni cuenta con contratos de arrendamiento de equipos de cómputo.
ARTICULO: Copia del oficio DG-0001-2016 de 05 de enero de 2016, suscrito por la señora Carmen Campos Ramírez, Directora General a.i. y dirigido a la señorita María Fernanda Guzmán Calderón, Secretaria de Actas de esta Junta, mediante el cual le acusa recibo del memorando MF-001-2016, relativo al informe de labores del mes de diciembre de 2015. Al respecto, agradece la información y reconoce la excelente labor realizada durante ese período.
ARTICULO: Copia del oficio DG-0007-2016 de 06 de enero de 2016, recibido el 11 de enero de 2016, suscrito por la señora Carmen Campos Ramírez, Directora General a.i. y dirigido al señor Víctor Navarro Castelló, Jefe del Departamento de Tecnologías de la Información (DTI), mediante el cual se refiere al oficio JA-1119-2015, relativo a la donación de activos por parte del Consejo Nacional de Vialidad (CONAVI), y le solicita proceder en coordinación con las Jefaturas de Departamento y la Proveeduría Institucional a la asignación de los activos a los funcionarios que corresponda.
ARTICULO: Copia del oficio DG-0011-2016 de 06 de enero de 2016, recibido el 11 de enero de 2016, suscrito por la señora Carmen Campos Ramírez, Directora General a.i. y dirigido a las señoras María Soledad Hernández Carmona y Jackeline Ulloa Mora, Miembros de la Comisión Institucional sobre Accesibilidad y Discapacidad (CIAD), mediante el cual acusa recibo del oficio CIAD-035-2015, y les solicita proceder con la incorporación en el Plan Operativo Institucional del 2016 de las acciones recomendadas, y coordinar su ejecución e implementación con las Unidades respectivas.
ARTICULO: Copia del comunicado por correo electrónico de fecha 07 de enero de 2016 de la señora Carmen Campos Ramírez, Subdirectora y dirigido a todo el Personal del Archivo Nacional, mediante el cual les hace llegar el modelo de oficio que se utilizará el presente año, donde se destaca la celebración del 135 aniversario del Archivo Nacional, así como, el oficio CD-055-2015 de la Comisión de Descripción con los nuevos acrónimos autorizados para las Unidades nuevas según la reorganización parcial aprobada por MIDEPLAN en el año 2015.

ARTICULO: Copia del oficio DG-0017-2016 de 11 de enero de 2016, recibido el 11 de enero de 2016, suscrito por la señora Carmen Campos Ramírez, Directora General a.i. y dirigido a la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero, mediante el cual le traslada para su conocimiento y atención la Circular DVMA-0011-2016 de 08 de enero de 2016, firmada digitalmente por el señor Dennis Portuguez Cascante, Viceministro Administrativo del Ministerio de Cultura y Juventud, relacionada con la contratación de Auditorías Externas a los estados financieros. Por lo anterior, se solicita: 1. Proponer una modificación presupuestaria para una Auditoría Externa de los estados financieros de 2015, 2. Presupuestar en el 2017 y siguientes, recursos para ese propósito, 3. Acatar lo dispuesto en el documento D-3-2006-CO-DFOE del ente Contralor y 4. Remitir los resultados de la Auditoría Externa a la Dirección General de Contabilidad Nacional.
6.2 Informes.
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