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SESIÓN 02-2016 DEL 20/01/2016

JUNTA ADMINISTRATIVA DEL ARCHIVO NACIONAL 

ORDEN DEL DÍA

SESIÓN ORDINARIA 02-2016 DEL 20 DE ENERO DE 2016
CAPITULO I. REVISIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA Y DEL ACTA ORDINARIA Nº 01-2016.
CAPITULO II. INFORMES DEL PRESIDENTE.

CAPITULO III. PENDIENTES.

ARTICULO: Solicitar a la señora Guadalupe Gutiérrez Aragón, Jefe del Departamento Financiero Contable del Ministerio de Cultura y Juventud, que se sirva informar a esta Junta Administrativa a la mayor brevedad posible cuáles son las disposiciones administrativas y legales que aplica dicho Ministerio, con relación a la legalización de libros contables digitales. (Acuerdo 12.2, Sesión 11-2015. Recordatorio mediante acuerdo 3, Sesión 15-2015. Recordatorio a la señora Ministra sobre este pendiente acuerdo 2, Sesión 17-2015. Recordatorio al señor Oficial Mayor mediante acuerdo 6, Sesión 20-2015)
ARTICULO: Comunicar a los señores Jefe del Departamento Administrativo Financiero y Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, que en atención al oficio DAF-PROV-0516-2015 de 11 de marzo de 2015, relativo a los bienes faltantes que están pendientes de placa e incorporación al SIBINET, esta Junta Administrativa acusa recibo de la información y les solicita como responsables del seguimiento de esta tarea brindar un informe de avance de ejecución en los meses de Agosto de 2015 y Abril de 2016. (Acuerdo 24, Sesión 12-2015. Recordatorio mediante acuerdo 4, Sesión 29-2015. Ampliación del plazo a octubre de 2016, Acuerdo 12, Sesión 36-2015) 

ARTICULO: Comisionar a la señora Virginia Chacón Arias, Directora General para que solicite ante la Contraloría General de la República una revisión y aclaración, respecto de la evaluación y calificación del Índice de Gestión Institucional del año 2014, la cual no es aceptada ni compartida por esta Junta ni por la Administración. (Acuerdo 13, Sesión 13-2015)  
ARTICULO: Comunicar al señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, que en atención al oficio DAF-PROV-0777-2015 de 27 de abril de 2015, esta Junta Administrativa le informa que está de acuerdo y avala las recomendaciones y acciones indicadas en el oficio en comentario, por lo que se le solicita proceder de inmediato con lo requerido e iniciar su ejecución, con el fin de erradicar las filtraciones en los parapetos de ladrillo en los depósitos de Archivo Histórico (segunda etapa). No se omite indicar que toda acción deberá ser consultada y tener presente la asesoría del señor Enrique Molina Padilla, perito. Asimismo, se deberá contactar a la empresa Diseño Arqcont S.A. con el fin de que reconfirme con fecha actual la oferta que había cotizado. (Acuerdo 9, Sesión 16-2015. Recordatorio mediante acuerdo 15, Sesión 20-2015. Recordatorio mediante acuerdo 8, Sesión 29-2015) (Otra referencia Acuerdo 9, Sesión 32-2015)
ARTICULO: Comunicar al señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, que en atención al oficio DAF-PROV-0758-2015 de 05 de mayo de 2015, esta Junta Administrativa acusa recibo del informe respecto al tema del desprendimiento de fachaletas que ocurre en una de las paredes de la III etapa del Archivo Nacional y de las acciones tomadas para hacer valer la garantía y avala la recomendación planteada, por lo que se le solicita de inmediato proceder con el reclamo formal ante la empresa Constructora Gonzalo Delgado S.A., con el fin de que realice el trabajo requerido con uso de la garantía. (Acuerdo 11, Sesión 16-2015. Recordatorio mediante acuerdo 16, Sesión 20-2015. Recordatorio mediante acuerdo 9, Sesión 29-2015)
ARTICULO: Comunicar a la señora Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial y al señor  Mauricio López Elizondo, Coordinador de la Unidad de Facilitación y Despacho de Documentos, que en atención al oficio DAN-465-2015 de 23 de junio de 2015, esta Junta Administrativa les solicita de inmediato proceder de conformidad con lo recomendado en el oficio en comentario, solicitando a la Corte Suprema de Justicia el estado de las diligencias una vez vencidos tres meses desde el secuestro de tomos de protocolo, y en caso de no tener respuesta presentar las denuncias penales por retención indebida según corresponda. De igual forma aplicaría para el préstamo o secuestro de expedientes de índices, si no fueren devueltos. (Acuerdo 8, Sesión 24-2015. Emitir informe mensual: Acuerdo 15, Sesión 29-2015. Recordatorio mediante acuerdo 5, Sesión 41-2015) 

ARTICULO: Solicitar a la señora Virginia Chacón Arias, Directora General, que coordine con el Departamento Archivo Notarial y Administrativo Financiero para que se calculen y se cree la estructura de costos para el cobro de la actualización de imágenes de tomos microfilmados, dado que no tiene sentido solo cobrar las imágenes que se digitalizan. (Acuerdo 13.2, Sesión 27-2015. Recordatorio mediante acuerdo 6, Sesión 41-2015) 

ARTICULO: Comunicar a la señora Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial, que en atención a los oficios DAN-0579-2015 y DAN-0590-2015 ambos del 04 de agosto de 2015, esta Junta Administrativa acusa recibo de la información y tomando en cuenta que es muy importante y conveniente que otra empresa se interese en brindar este servicio, se le solicita, que tal y como lo recomienda, coordine  junto con la señora María Gabriela De Franco Castro, Coordinadora de la Unidad de Control y Gestión de documentos, tres funcionarios de esa unidad, el señor Victor Navarro Casteñón, Jefe del Departamento de Tecnologías de la Información o quién él designe y a la señora Guiselle Mora Durán, Coordinadora de la Unidad de Asesoría Jurídica o quién ella designe, para que trabajen con personeros de la empresa Globalex, con el fin de asesorarlos en el análisis, diseño y desarrollo del sistema para la presentación de índices. Esta Junta está de acuerdo con la fecha propuesta para la presentación del convenio, y que estará vigente hasta la fecha en la que el Archivo Nacional empieza administrar el sistema. (Acuerdo 18, Sesión 29-2015. Recordatorio mediante acuerdo 3, Sesión 33-2015)
ARTICULO: Oficio CIP-18-2015 de 19 de agosto de 2015, suscrito por las señoras Graciela Chaves Ramírez y Guiselle Mora Durán, Miembros de la Comisión de Investigación Preliminar, mediante el cual dan respuesta al oficio JA-343-2015 y adjuntan el informe correspondiente a la Investigación Preliminar sobre las posibles irregularidades en el cumplimiento de las funciones de la señora Noemy Méndez Madrigal, Auditora Interna, con base en las obligaciones que le impone la Ley General de Control Interno y demás normativa relacionada con el actuar de las Auditorías Internas y de los funcionarios públicos en general, así como sobre las posibles faltas presuntamente cometidas por la señora Méndez Madrigal con relación a las diversas comunicaciones u oficios respecto del trato de la señora Auditora hacia esta misma Junta y funcionarios de la Dirección General del Archivo Nacional. Además, adjuntan el expediente de respaldo de esa investigación el cual se compone de 428 folios. (Acuerdo 5, Sesión 32-2015)
ARTICULO: Comunicar al señor Danilo Sanabria Vargas, Jefe por recargo del Departamento Administrativo Financiero, que en atención al oficio DAF-1740-2015 de 31 de agosto de 2015, esta Junta Administrativa acusa recibo de la información proporcionada, y le informa que se autoriza gestionar la compra del aire acondicionado y la impresora láser para la Unidad de Auditoría Interna, dado que técnicamente no tiene complejidad, para lo cual se le solicita que con colaboración de la Unidad de Servicios Generales y la Proveeduría Institucional se elaboren las Solicitudes de Bienes y Servicios respectivas, y se trasladen para firma del señor Presidente de esta Junta como encargado. En el caso de los recursos asignados para la compra de un software de auditoría, se deberá esperar al regreso de la señora Auditora Interna, para definir las especificaciones técnicas necesarias para la elaboración de la Solicitud de Bienes y Servicios. (Acuerdo 16, Sesión 32-2015. Recordatorio mediante acuerdo 10, Sesión 41-2015)

ARTICULO: Comunicar a la señora Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial, que en atención a su consulta de correo electrónico de fecha 26 de octubre de 2015 a la señora Virginia Chacón Arias, Directora General, esta Junta Administrativa le informa que considera conveniente emitir una circular general a los Notarios donde se indique de forma oficial que se prorrogará el convenio con la empresa Master Lex hasta el 31 de enero de 2017. (Acuerdo 8, Sesión 40-2015)
ARTICULO: Trasladar al señor Sergio Arguedas Chaves, Representante Legal de la empresa Consultécnica, S.A., fotocopia del oficio DAN-0764-2015 de 21 de octubre de 2015, suscrito por la señora Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial y el señor Javier Gómez Jiménez, Jefe del Departamento Archivo Histórico, relativo a una consulta sobre el edificio de la III etapa, respecto de si el objetivo de instalar unidades e inyectores de aire en los depósitos, era para mantener estable la humedad relativa en su interior, y si es así que brinden una explicación del por qué no se logró ese objetivo durante el periodo de estudio, según el informe del “Diagnóstico Integral y acciones de mejoramiento de los niveles de humedad relativa y temperatura que se mantienen en los depósitos N°1 y N° 3 del Archivo Intermedio, depósito A del Archivo Histórico y depósito D del Archivo Notarial”. Dado lo anterior, este órgano colegiado le solicita referirse y dar criterio respecto de lo planteado en el oficio en comentario. (Acuerdo 9, Sesión 40-2015)

ARTICULO: Comisionar a las señoras Lilliam Alvarado Agüero, Secretaria; Raquel Umaña Alpízar, Fiscal y Rocío Vallecillo Fallas, Tesorera, para que se encarguen de realizar las gestiones para llevar a cabo la Asamblea de Archivistas, deberán coordinar el día, hora, lugar y demás aspectos que sean necesarios. Se indica que es preferible que la actividad se haga en la primera semana del mes de febrero de 2016. (Acuerdo 19, Sesión 41-2015)

ARTICULO: Solicitar a la señora Guiselle Mora Durán, Coordinadora de la Unidad de Asesoría Jurídica, que a la mayor brevedad posible redacte una consulta ante la Procuraduría General de la República, respecto de la competencia legal de este órgano colegiado para emitir directrices por ejemplo sobre normalización de documentos, basándose en el caso de las Actas Municipales, donde ya se cuenta con el criterio legal de la institución y aun así las Municipalidades, han manifestado en distintos escritos separarse de ese criterio, y que apoyan y acogen lo expuesto por la Unión Nacional de Gobiernos Locales, relacionado con la autonomía municipal. (Acuerdo 19, Sesión 43-2015)

ARTICULO: Comunicar a las señoras Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial y Guiselle Mora Durán, Coordinadora de la Unidad de Asesoría Jurídica, ambas miembros de la Comisión de Reformas Legales del Archivo Nacional, que en atención al oficio DAN-0967-2015 de 01 de diciembre de 2015, esta Junta Administrativa les informa que: (...) 2. Dado lo anterior, esta Junta les solicita como plazo improrrogable, la presentación de los productos ya listos, consultados y entregados, de la siguiente manera: los proyectos de Reglamentos: de Organización y Servicios del Archivo Nacional, el Ejecutivo y de la Ley al 31 de marzo de 2016 y los proyectos de Ley: el de la Ley del Archivo Nacional y el de la Ley General de Archivos al 30 de abril de 2016. (Presentar un informe de avance cada tres meses Acuerdo 25, Sesión 39-2015. Acuerdo 18, Sesión 45-2015. Ref. Acuerdo 12, Sesión 46-2015)

ARTICULO: Trasladar para su conocimiento y análisis en una próxima sesión, a los señores miembros de esta Junta, copia del oficio AL-398-2015 de 30 de noviembre de 2015, suscrito por las señoras Jeannette Fernández González, Abogada de la Unidad de Asesoría Jurídica  e Ivannia Valverde Guevara, Jefe del Departamento Servicios Archivísticos Externos, relativo a la propuesta de estructura que cumpla con todos los requerimientos indicados por la Contraloría General de la República, para la presentación de denuncias respecto del incumplimiento a la Ley General de Control Interno y a la Ley del Sistema Nacional de Archivos en las instituciones del Estado. (Acuerdo 19, Sesión 45-2015)
ARTICULO: Comunicar al señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, que esta Junta Administrativa ha sido informada sobre la implementación que se debe hacer al uso del Sistema Integrado de Compras Públicas (SICOP) de la Tesorería Nacional. De igual forma se tiene conocimiento que se está a la espera de la capacitación e instrucciones necesarias por parte el Ministerio de Hacienda. Al respecto, es importante que coordine de inmediato con el señor Dennis Portuguez Cascante, Viceministro Administrativo del Ministerio de Cultura y Juventud, una capacitación, taller o pasantía previa con alguna de las instituciones adscritas a ese Ministerio, como por el ejemplo el Centro Nacional de la Música, que ya tiene en uso el sistema, de previo a iniciar con la implementación de este sistema en el Archivo Nacional. (Acuerdo 17, Sesión 46-2015)
ARTICULO: Trasladar para su estudio y análisis, a los señores miembros de esta Junta, copia del oficio DSAE-852-2015 de 01 de diciembre de 2015, suscrito por la señora Ivannia Valverde Guevara, Jefe del Departamento Servicios Archivístico Externo, relativo a la solicitud de visto bueno y firma para emitir la publicación de una fe de erratas a la “Directriz general para la normalización del tipo documental Actas Municipales”. (Acuerdo 18, Sesión 46-2015)
ARTICULO: Trasladar al señor Adolfo Morales Loría, Coordinador de la Oficina Auxiliar de Gestión Institucional de Recursos Humanos, la consulta hecha por la señora María del Carmen Retana Ureña, Profesional del Departamento Servicios Archivísticos Externos, respecto de que parece que corresponde devolver un día más aplicado el 20 de diciembre de 2013 por motivo de suspensión de servicio eléctrico, para que determine si la información es correcta y se proceda de inmediato a la devolución del día a todos los funcionarios que corresponda. (Acuerdo 11, Sesión 47-2015)
CAPITULO IV.  CONSTRUCCIÓN DE LA IV ETAPA DEL EDIFICIO DEL ARCHIVO NACIONAL.

ARTICULO: Oficio DAF-PROV-0038-2016 de 12 de enero de 2016, suscrito por el señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, mediante el cual solicita a esta Junta la aprobación de la elaboración del plano catastro requerido para la construcción de la IV Etapa del edificio del Archivo Nacional, con el fin de poder realizar el trámite de uso de suelo en la Municipalidad de Curridabat. Trámite que no se ha podido ejecutar porque el plano no está actualizado con la medida real. Se adjuntan las cotizaciones respectivas y la empresa Consultécnica, S.A., indica que el señor Luis Uzaga Cerdas se recomienda por tener el menor precio ofertado.
CAPITULO V.  RESOLUTIVOS.
5.1 Correspondencia.
ARTÍCULO: Oficio VD-194-16 de 13 de enero de 2016, suscrito por el señor Elvis Castillo Brenes de la Oficina de Verificación de Derechos y Admisibilidad del Departamento Servicios Médicos Regionales del Instituto Nacional de Seguros, mediante el cual informa que se ha reportado un accidente laboral a nombre del señor Ricardo Arturo Montero Fernández. Al respecto, indican que una vez recibida la atención médica respectiva por parte de esa Oficina, le solicitan al paciente aportar una carta formal y firmada de parte del patrono describiendo los detalles del accidente, lo anterior conforme al artículo 214 del Código de Trabajo incisos a) y c).
ARTÍCULO: Comunicado por correo electrónico de fecha 19 de enero de 2016 del Consejo Superior de Educación, mediante el cual informan que sostuvieron una reunión con la señora Lilliam Alvarado Agüero, Jefa del Departamento de Archivo Central del Ministerio de Educación Pública (MEP), en la que se les explicó sobre una denuncia en contra del Archivo Central, en el que involucran a ese Consejo. Indican que en la denuncia se encuentran un sin número de contradicciones, errores y falsedades, que desconocemos el trasfondo de la misma, pero que confeccionaran la respuesta correspondiente, dado que la consideran ofensiva y lesiva contra el trabajo responsable que se ha realizado en ese Consejo durante tantos años en cuanto a la custodia, manejo y conservación de la valiosa documentación en su poder.
ARTÍCULO: Circular MCJ-DFC-33-2016 de 11 de enero de 2016, suscrita por la señora Elizabeth Matarrita Saborío, Subjefe del Departamento Financiero Contable, mediante el cual solicita la remisión del acuerdo por parte de este órgano colegiado sobre el número de las modificaciones autorizadas para el ejercicio presupuestario del año 2016.
ARTÍCULO: Circular MCJ-DFC-52-2016 de 13 de enero de 2016, suscrita por la señora Elizabeth Matarrita Saborío, Subjefe del Departamento Financiero Contable, mediante el cual informa que el Consejo Superior del Poder Judicial reformó varios artículos del Código Penal, y dispuso que a partir del 01 de enero de 2016, el salario base sobre el cual se definen las penas a aplicar por la comisión de diversas figuras delictivas contenidas en el Código Penal y demás normativa es de ¢424.200.00 (cuatrocientos veinticuatro mil doscientos colones exactos).
ARTÍCULO: Copia del comunicado por correo electrónico de fecha 15 de enero de 2016 de la señora Carmen Campos Ramírez, Subdirectora, dirigido a la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo y al señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, mediante el cual les adjunta la circular DGABCA-NC_011-2016 de la Dirección General de Administración de Bienes y Contratación Administrativa, donde se comunica la finalización de la licitación pública N° 2011LN-000004-CMBYC Convenio Marco para el Servicio de Actividades Protocolarias (Catering Service) para las instituciones que utilizan CompraRed. La fecha de finalización es el 5 de marzo de 2016. Al respecto, les solicita tomar en cuenta que en adelante se deberá realizar procesos normales de contratación de requerirse este tipo de servicios, así como emitirse las órdenes de compra con la debida antelación para que no existan entregas de servicios pendientes, posteriores a la fecha indicada. Además, solicita verificar el estado de la contratación del servicio de alimentación que mantiene la Junta Administrativa del Archivo Nacional, así como indicar las acciones por seguir para la prestación de este servicio.
ARTÍCULO: Oficio sin número de fecha 18 de enero de 2016, suscrito por el señor Luis Gerardo Mejía Delgado, Oficial de Seguridad Interna del Archivo Nacional, mediante el cual se refiere al oficio JA-733-2015, realiza una serie de nuevos alegatos y solicita referirse a la Resolución JAAN-50-2015.
ARTÍCULO: Oficio DAF-RH-0072-2016 de 19 de enero de 2016, suscrito por el señor Adolfo Morales Loría, Coordinador de la Oficina Auxiliar de Gestión Institucional de Recursos Humanos, mediante el cual indica que con el fin de atender lo referente a la gestión de nombramiento de un Auditor Interno sustituto, adjunta para conocimiento y resolución el informe relacionado con el proceso de reclutamiento y selección que se ha dado conjuntamente con la participación del señor Abraham Vargas Quirós, Miembros de esta Junta. Se adjunta lo siguiente: 

1. Certificación emitida por el señor Danilo Sanabria Vargas, Coordinador de la Unidad Financiero Contable, mediante el cual certifica que existe contenido en la subpartida de suplencias.
2. Criterio emitido por la División Jurídica de la Contraloría General de la República, respecto al procedimiento de sustitución de auditor que presenta incapacidades. Con el cual se concluye que al jerarca le corresponde determinar la forma de proceder al efectuar la sustitución temporal, de conformidad y respetando la normativa vigente. No se omite indicar que el criterio en comentario su revisado y conocido por la señora Guiselle Mora Durán, Coordinadora de la Unidad de Asesoría Jurídica.
3. Informe Técnico del nombramiento interino del auditor interno en sustitución de la señora Noemy Méndez Madrigal.  Se detalla cómo se efectúo el proceso, los criterios revisados y valorados, cómo y cuándo se efectuaron las entrevistas y finalmente la recomendación de calificación obtenida con los tres oferentes interesados.
ARTÍCULO: Oficio DAF-0074-2016 de 19 de enero de 2016, suscrito por la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero, mediante el cual remite para análisis y aprobación de esta Junta, la Modificación Presupuestaria No. 01-2016 por la suma de ¢95,722,800.00 (novena y cinco millones setecientos veintidós mil ochocientos colones con 00/100). No se omite indicar que dicha modificación según directrices de la Contraloría General de la República se debe registrar en el SIPP a más tardar cinco días hábiles a partir de su aprobación.
ARTICULO .a: Comunicado por correo electrónico de fecha 15 de enero de 2016 del señor Danilo Sanabria Vargas, Coordinador de la Unidad Financiero Contable, mediante el cual solicita un espacio en la sesión de esta Junta, con el fin de exponer los resultados de la ejecución presupuestaria durante el año 2015. 
ARTÍCULO .b: Circular DM-002-2016 de 11 de enero de 2016, suscrita por la señora Sylvie Durán Salvatierra, Ministra del Ministerio de Cultura y Juventud, mediante el cual solicita remitir antes del 23 de enero de 2016 la ejecución presupuestaria del IV Trimestre del 2015.
ARTÍCULO .c: Oficio DAF-FC-0073-2016 de 19 de enero de 2016, suscrito por la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero, mediante el cual remite para conocimiento y aprobación los Informes de Ejecución Presupuestaria de Ingresos y Egresos correspondientes al IV Trimestre del ejercicio económico del año 2015 y la Liquidación Presupuestaria de 2015. Agrega que dichos informes deben presentarse a la Secretaría Técnica de la Autoridad Presupuestaria a más tardar el 22 de enero de 2016.
5.2 Informes. 
CAPITULO VI.  INFORMATIVOS.

6.1 Correspondencia.

ARTICULO: Copia del comunicación por correo electrónico de fecha 15 de enero de 2016 de la señora Carmen Campos Ramírez, Subdirectora y dirigido al señor Danilo Sanabria Vargas, Coordinador de la Unidad Financiero Contable, mediante el cual se refiere a la transferencia del gobierno central del mes de enero de 2016 y acusa recibo de la información de que se ha recibido correctamente por parte del Ministerio de Hacienda la suma de ¢285.540.000.00 (doscientos ochenta y cinco millones quinientos cuarenta mil colones). 
ARTICULO: Comunicación por correo electrónico de fecha 18 de enero de 2016 de la señora Jeannette Fernández González, Abogado de la Unidad de Asesoría Jurídica, mediante el cual comunica que ya fue publicada la Resolución D.M. 199-2015, correspondiente al nombramiento de la señora Rocío Vallecillo Fallas.

6.2 Informes.
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