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SESIÓN 04-2016 DEL 03/02/2016

JUNTA ADMINISTRATIVA DEL ARCHIVO NACIONAL 

ORDEN DEL DÍA

SESIÓN ORDINARIA 04-2016 DEL 03 DE FEBRERO DE 2016
CAPITULO I. REVISIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA Y DEL ACTA ORDINARIA Nº 03-2016.
CAPITULO II. INFORMES DEL PRESIDENTE.

CAPITULO III. PENDIENTES.

ARTICULO: Solicitar a la señora Guadalupe Gutiérrez Aragón, Jefe del Departamento Financiero Contable del Ministerio de Cultura y Juventud, que se sirva informar a esta Junta Administrativa a la mayor brevedad posible cuáles son las disposiciones administrativas y legales que aplica dicho Ministerio, con relación a la legalización de libros contables digitales. (Acuerdo 12.2, Sesión 11-2015. Recordatorio mediante acuerdo 3, Sesión 15-2015. Recordatorio a la señora Ministra sobre este pendiente acuerdo 2, Sesión 17-2015. Recordatorio al señor Oficial Mayor mediante acuerdo 6, Sesión 20-2015)
ARTICULO: Comunicar a los señores Jefe del Departamento Administrativo Financiero y Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, que en atención al oficio DAF-PROV-0516-2015 de 11 de marzo de 2015, relativo a los bienes faltantes que están pendientes de placa e incorporación al SIBINET, esta Junta Administrativa acusa recibo de la información y les solicita como responsables del seguimiento de esta tarea brindar un informe de avance de ejecución en los meses de Agosto de 2015 y Abril de 2016. (Acuerdo 24, Sesión 12-2015. Recordatorio mediante acuerdo 4, Sesión 29-2015. Ampliación del plazo a octubre de 2016, Acuerdo 12, Sesión 36-2015) 

ARTICULO: Comisionar a la señora Virginia Chacón Arias, Directora General para que solicite ante la Contraloría General de la República una revisión y aclaración, respecto de la evaluación y calificación del Índice de Gestión Institucional del año 2014, la cual no es aceptada ni compartida por esta Junta ni por la Administración. (Acuerdo 13, Sesión 13-2015)  
ARTICULO: Comunicar al señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, que en atención al oficio DAF-PROV-0777-2015 de 27 de abril de 2015, esta Junta Administrativa le informa que está de acuerdo y avala las recomendaciones y acciones indicadas en el oficio en comentario, por lo que se le solicita proceder de inmediato con lo requerido e iniciar su ejecución, con el fin de erradicar las filtraciones en los parapetos de ladrillo en los depósitos de Archivo Histórico (segunda etapa). No se omite indicar que toda acción deberá ser consultada y tener presente la asesoría del señor Enrique Molina Padilla, perito. Asimismo, se deberá contactar a la empresa Diseño Arqcont S.A. con el fin de que reconfirme con fecha actual la oferta que había cotizado. (Acuerdo 9, Sesión 16-2015. Recordatorio mediante acuerdo 15, Sesión 20-2015. Recordatorio mediante acuerdo 8, Sesión 29-2015) (Otra referencia Acuerdo 9, Sesión 32-2015)
ARTICULO: Comunicar al señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, que en atención al oficio DAF-PROV-0758-2015 de 05 de mayo de 2015, esta Junta Administrativa acusa recibo del informe respecto al tema del desprendimiento de fachaletas que ocurre en una de las paredes de la III etapa del Archivo Nacional y de las acciones tomadas para hacer valer la garantía y avala la recomendación planteada, por lo que se le solicita de inmediato proceder con el reclamo formal ante la empresa Constructora Gonzalo Delgado S.A., con el fin de que realice el trabajo requerido con uso de la garantía. (Acuerdo 11, Sesión 16-2015. Recordatorio mediante acuerdo 16, Sesión 20-2015. Recordatorio mediante acuerdo 9, Sesión 29-2015)
ARTICULO: Comunicar a la señora Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial y al señor  Mauricio López Elizondo, Coordinador de la Unidad de Facilitación y Despacho de Documentos, que en atención al oficio DAN-465-2015 de 23 de junio de 2015, esta Junta Administrativa les solicita de inmediato proceder de conformidad con lo recomendado en el oficio en comentario, solicitando a la Corte Suprema de Justicia el estado de las diligencias una vez vencidos tres meses desde el secuestro de tomos de protocolo, y en caso de no tener respuesta presentar las denuncias penales por retención indebida según corresponda. De igual forma aplicaría para el préstamo o secuestro de expedientes de índices, si no fueren devueltos. (Acuerdo 8, Sesión 24-2015. Emitir informe mensual: Acuerdo 15, Sesión 29-2015. Recordatorio mediante acuerdo 5, Sesión 41-2015) 

ARTICULO: Comunicar a la señora Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial, que en atención a los oficios DAN-0579-2015 y DAN-0590-2015 ambos del 04 de agosto de 2015, esta Junta Administrativa acusa recibo de la información y tomando en cuenta que es muy importante y conveniente que otra empresa se interese en brindar este servicio, se le solicita, que tal y como lo recomienda, coordine  junto con la señora María Gabriela De Franco Castro, Coordinadora de la Unidad de Control y Gestión de documentos, tres funcionarios de esa unidad, el señor Victor Navarro Casteñón, Jefe del Departamento de Tecnologías de la Información o quién él designe y a la señora Guiselle Mora Durán, Coordinadora de la Unidad de Asesoría Jurídica o quién ella designe, para que trabajen con personeros de la empresa Globalex, con el fin de asesorarlos en el análisis, diseño y desarrollo del sistema para la presentación de índices. Esta Junta está de acuerdo con la fecha propuesta para la presentación del convenio, y que estará vigente hasta la fecha en la que el Archivo Nacional empieza administrar el sistema. (Acuerdo 18, Sesión 29-2015. Recordatorio mediante acuerdo 3, Sesión 33-2015)
ARTICULO: Oficio CIP-18-2015 de 19 de agosto de 2015, suscrito por las señoras Graciela Chaves Ramírez y Guiselle Mora Durán, Miembros de la Comisión de Investigación Preliminar, mediante el cual dan respuesta al oficio JA-343-2015 y adjuntan el informe correspondiente a la Investigación Preliminar sobre las posibles irregularidades en el cumplimiento de las funciones de la señora Noemy Méndez Madrigal, Auditora Interna, con base en las obligaciones que le impone la Ley General de Control Interno y demás normativa relacionada con el actuar de las Auditorías Internas y de los funcionarios públicos en general, así como sobre las posibles faltas presuntamente cometidas por la señora Méndez Madrigal con relación a las diversas comunicaciones u oficios respecto del trato de la señora Auditora hacia esta misma Junta y funcionarios de la Dirección General del Archivo Nacional. Además, adjuntan el expediente de respaldo de esa investigación el cual se compone de 428 folios. (Acuerdo 5, Sesión 32-2015)
ARTICULO: Comunicar al señor Danilo Sanabria Vargas, Jefe por recargo del Departamento Administrativo Financiero, que en atención al oficio DAF-1740-2015 de 31 de agosto de 2015, esta Junta Administrativa acusa recibo de la información proporcionada, y le informa que se autoriza gestionar la compra del aire acondicionado y la impresora láser para la Unidad de Auditoría Interna, dado que técnicamente no tiene complejidad, para lo cual se le solicita que con colaboración de la Unidad de Servicios Generales y la Proveeduría Institucional se elaboren las Solicitudes de Bienes y Servicios respectivas, y se trasladen para firma del señor Presidente de esta Junta como encargado. En el caso de los recursos asignados para la compra de un software de auditoría, se deberá esperar al regreso de la señora Auditora Interna, para definir las especificaciones técnicas necesarias para la elaboración de la Solicitud de Bienes y Servicios. (Acuerdo 16, Sesión 32-2015. Recordatorio mediante acuerdo 10, Sesión 41-2015)

ARTICULO: Trasladar al señor Sergio Arguedas Chaves, Representante Legal de la empresa Consultécnica, S.A., fotocopia del oficio DAN-0764-2015 de 21 de octubre de 2015, suscrito por la señora Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial y el señor Javier Gómez Jiménez, Jefe del Departamento Archivo Histórico, relativo a una consulta sobre el edificio de la III etapa, respecto de si el objetivo de instalar unidades e inyectores de aire en los depósitos, era para mantener estable la humedad relativa en su interior, y si es así que brinden una explicación del por qué no se logró ese objetivo durante el periodo de estudio, según el informe del “Diagnóstico Integral y acciones de mejoramiento de los niveles de humedad relativa y temperatura que se mantienen en los depósitos N°1 y N° 3 del Archivo Intermedio, depósito A del Archivo Histórico y depósito D del Archivo Notarial”. Dado lo anterior, este órgano colegiado le solicita referirse y dar criterio respecto de lo planteado en el oficio en comentario. (Acuerdo 9, Sesión 40-2015. Recordatorio mediante acuerdo 10.2, Sesión 03-2016)

ARTICULO: Comunicar a las señoras Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial y Guiselle Mora Durán, Coordinadora de la Unidad de Asesoría Jurídica, ambas miembros de la Comisión de Reformas Legales del Archivo Nacional, que en atención al oficio DAN-0967-2015 de 01 de diciembre de 2015, esta Junta Administrativa les informa que: (...) 2. Dado lo anterior, esta Junta les solicita como plazo improrrogable, la presentación de los productos ya listos, consultados y entregados, de la siguiente manera: los proyectos de Reglamentos: de Organización y Servicios del Archivo Nacional, el Ejecutivo y de la Ley al 31 de marzo de 2016 y los proyectos de Ley: el de la Ley del Archivo Nacional y el de la Ley General de Archivos al 30 de abril de 2016. (Presentar un informe de avance cada tres meses Acuerdo 25, Sesión 39-2015. Acuerdo 18, Sesión 45-2015. Ref. Acuerdo 12, Sesión 46-2015)

ARTICULO: Trasladar para su conocimiento y análisis en una próxima sesión, a los señores miembros de esta Junta, copia del oficio AL-398-2015 de 30 de noviembre de 2015, suscrito por las señoras Jeannette Fernández González, Abogada de la Unidad de Asesoría Jurídica  e Ivannia Valverde Guevara, Jefe del Departamento Servicios Archivísticos Externos, relativo a la propuesta de estructura que cumpla con todos los requerimientos indicados por la Contraloría General de la República, para la presentación de denuncias respecto del incumplimiento a la Ley General de Control Interno y a la Ley del Sistema Nacional de Archivos en las instituciones del Estado. (Acuerdo 19, Sesión 45-2015)

ARTICULO: Comunicar al señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, que esta Junta Administrativa ha sido informada sobre la implementación que se debe hacer al uso del Sistema Integrado de Compras Públicas (SICOP) de la Tesorería Nacional. De igual forma se tiene conocimiento que se está a la espera de la capacitación e instrucciones necesarias por parte el Ministerio de Hacienda. Al respecto, es importante que coordine de inmediato con el señor Dennis Portuguez Cascante, Viceministro Administrativo del Ministerio de Cultura y Juventud, una capacitación, taller o pasantía previa con alguna de las instituciones adscritas a ese Ministerio, como por el ejemplo el Centro Nacional de la Música, que ya tiene en uso el sistema, de previo a iniciar con la implementación de este sistema en el Archivo Nacional. (Acuerdo 17, Sesión 46-2015)
ARTICULO: Trasladar para su estudio y análisis, a los señores miembros de esta Junta, copia del oficio DSAE-852-2015 de 01 de diciembre de 2015, suscrito por la señora Ivannia Valverde Guevara, Jefe del Departamento Servicios Archivístico Externo, relativo a la solicitud de visto bueno y firma para emitir la publicación de una fe de erratas a la “Directriz general para la normalización del tipo documental Actas Municipales”. (Acuerdo 18, Sesión 46-2015)

ARTICULO: Comunicar a las señoras Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero y Guiselle Mora Durán, Coordinadora de la Unidad de Asesoría Jurídica y al señor Danilo Sanabria Vargas, Coordinador de la Unidad Financiero Contable, que en atención al oficio DAF-2490-2015 de 11 de diciembre de 2015, esta Junta Administrativa está de acuerdo con las correcciones planteadas por la Asesoría Jurídica del Archivo Nacional a la propuesta de contrato, y les solicita coordinar con el Banco de Costa Rica su incorporación y corrección, y una vez aprobado por ese banco se traslade para aprobación y firma definitiva del Presidente de esta Junta. (Acuerdo 9, Sesión 47-2015)

ARTICULO: Comisionar a las señoras Lilliam Alvarado Agüero, Secretaria, representante de los Archivistas y Raquel Umaña Alpízar, Fiscal, representante de la Carrera de Archivística de la Universidad de Costa Rica, para que revisen el procedimiento del Informe de Desarrollo Archivístico, así como los instrumentos de recopilación de datos que se remitirá a las instituciones del Sistema Nacional de Archivos, tomando en cuenta la normativa vigente que corresponda. Se les solicita coordinar esta tarea con la señora Ivannia Valverde Guevara, Jefe del Departamento Servicios Archivísticos Externos, para que por medio de un equipo de trabajo de ese departamento se haga esta revisión, y se pueda considerar las mejoras de previo a remitir en marzo próximo el instrumento a las instituciones. (Acuerdo 3.2, Sesión 01-2016)
ARTICULO: Solicitar a la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero y al señor Danilo Sanabria Vargas, Coordinador de la Unidad Financiero Contable, que de inmediato analicen y elaboren una mejor propuesta de costos en el cartel de licitación para la contratación de una empresa que ofrezca los servicios de administración de la plataforma de Index una vez que pase a propiedad del Archivo Nacional. (Acuerdo 4.1, Sesión 01-2016)
ARTICULO: Solicitar al señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, que una vez que se encuentre concluido el cartel, someter de inmediato a una Audiencia Pública Preliminar el cartel de licitación para la contratación de una empresa que ofrezca los servicios de administración de la plataforma de Index una vez que pase a propiedad del Archivo Nacional. (Acuerdo 4.2, Sesión 01-2016)
ARTICULO: Solicitar a la señora Carmen Campos Ramírez, Subdirectora, que a la mayor brevedad investigue cómo se llevó a cabo el procedimiento para elaborar la denuncia presentada ante el señor Harry J. Maynard F., Auditor Interno del Ministerio de Educación Pública (MEP) mediante oficio JA-1098-2015, en cuáles documentos se fundamentó y cómo se procedió, por cuanto se considera que ha existido un error. (Acuerdo 8.1, Sesión 01-2016. Otra referencia Acuerdo 4, Sesión 02-2016. Otra referencia Acuerdo 9.1, Sesión 03-2016)
ARTICULO: Trasladar para una próxima sesión, el conocimiento y resolución, del oficio DAN-0002-2016 de 04 de enero de 2016, suscrito por la señora Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial, mediante el cual da respuesta al oficio JA-1074-2015 y presenta ante esta Junta, las propuestas de reforma al artículo 27 del Código Notarial, así como la propuesta de derogatoria del artículo 97 de ese Código. (Acuerdo 17, Sesión 01-2016)
ARTICULO: Solicitar a la señora Ana María Botey Sobrado, Directora de la Escuela de Historia de la Universidad de Costa Rica, que nombre a la brevedad posible, un representante de la Sección de Archivística, para formar parte del jurado del premio “Luz Alba Chacón de Umaña”, que será entregado por la Junta Administrativa del Archivo Nacional al Archivo distinguido del año. (Acuerdo 21.1, Sesión 01-2016)
ARTICULO: Solicitar a la Comisión Interinstitucional de Jefes o Encargados de los Archivos Centrales de los Poderes del Estado (CIAP), que nombre un representante a la brevedad posible, para formar parte del jurado del premio “Luz Alba Chacón de Umaña”, que será entregado por la Junta Administrativa del Archivo Nacional al Archivo distinguido del año. (Acuerdo 21.2, Sesión 01-2016)
ARTICULO: Solicitar a la señora Ana María Botey Sobrado, Directora de la Escuela de Historia de la Universidad de Costa Rica, que nombre a la brevedad posible, un representante de la Sección de Archivística para formar parte del jurado del premio “José Luis Coto Conde”, premio que será entregado por la Junta Administrativa del Archivo Nacional al mejor trabajo de investigación archivística que se presente este año. (Acuerdo 22.1, Sesión 01-2016)
ARTICULO: Solicitar a la señora Guiselle Mora Durán, Coordinadora de la Unidad de Asesoría Jurídica, su criterio legal respecto a que esta Junta Administrativa está interesada en rescindir el contrato No. 03-2014 de servicio de catering para la atención de almuerzos en sesiones de la Junta Administrativa del Archivo Nacional con la Asociación Solidarista de Empleados de la Caja Costarricense del Seguro Social, por lo que se le solicita instrucción del procedimiento a seguir para lograr tal fin. No se omite indicar que está decisión se sustenta en que este órgano colegiado desea sumarse a los esfuerzos para afrontar la problemática de liquidez que está atravesando el Gobierno Central y disminuir así gastos. Se le solicita remitir está respuesta para la próxima sesión de este órgano colegiado. (Acuerdo 8, Sesión 02-2016)

ARTICULO: Trasladar a la señora Guiselle Mora Durán, Coordinadora de la Unidad de Asesoría Jurídica y al señor Adolfo Morales Loría, Coordinador de la Oficina Auxiliar de Gestión Institucional de Recursos Humanos, para su estudio y remisión de un informe con las acciones que corresponda ejecutar, fotocopia del oficio sin número de fecha 18 de enero de 2016, suscrito por el señor Luis Gerardo Mejía Delgado, Oficial de Seguridad Interna del Archivo Nacional, relativo al oficio JA-733-2015 y realiza una serie de nuevos alegatos sobre la Resolución JAAN-50-2015. Se les solicita emitir la respuesta 10 días hábiles una vez recibido el presente acuerdo. (Acuerdo 9, Sesión 02-2016)
ARTICULO: Solicitar a la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero y al señor Adolfo Morales Loría, Coordinador de la Oficina Auxiliar de Gestión Institucional de Recursos Humanos, efectúen una revisión exhaustiva a la partida de Remuneraciones, para determinar las causas por las cuales se dio un sobrante de ¢336.38, representando el 54% del total del monto subejecutado al concluir el ejercicio económico de 2015. Esta Junta advierte de su preocupación por este lamentable resultado que afecta el presupuesto institucional. Se les solicita remitir la respuesta a más tardar 10 días hábiles a partir del recibo de este comunicado. (Acuerdo 12.2, Sesión 02-2016)
ARTICULO: Solicitar a la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero y al señor Danilo Sanabria Vargas, Coordinador de la Unidad Financiero Contable, que se sirvan remitir a esta Junta Administrativa un informe detallado con justificaciones de todas las subpartidas con subejecución mayor al 10%. Se les solicita remitir la respuesta a más tardar 10 días hábiles a partir del recibo de este comunicado. (Acuerdo 12.3, Sesión 02-2016)
CAPITULO IV.  CONSTRUCCIÓN DE LA IV ETAPA DEL EDIFICIO DEL ARCHIVO NACIONAL.

ARTICULO: Comunicado por correo electrónico de fecha 27 de enero de 2016 del señor Michael Acuña Cedeño, Ingeniero en Mantenimiento y dirigido al señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, mediante el cual le informa en razón del trámite que se realiza para la construcción de la IV Etapa del edificio del Archivo Nacional, que conversó con personeros de la Municipalidad de Curridabat, para consultarles sobre la posibilidad de que aprobaran el estudio de uso de suelos presentándoles el plano catastro del año 2003, junto con el plano catastro del año 2008 (correspondiente a la segregación que se le realizó al Registro Nacional), pero le indicaron que esa opción no es posible y que se debe hacer un nuevo plano catastrado en donde se demuestren las medidas reales del terreno actual del Archivo Nacional.
CAPITULO V.  RESOLUTIVOS.

5.1 Correspondencia.

ARTICULO: Oficio DAF-0143-2016 de 27 de enero de 2016, suscrito por la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero, mediante el cual se refiere al cambio de representante legal ante Tributación Directa, lo anterior ante una consulta vía correo electrónico planteada por la Secretaría de Actas de este órgano colegiado. Indica que fue un trámite que realizó la Unidad de Financiero Contable de su departamento, que inició desde el 17 de setiembre de 2015 y que dadas a una serie de situaciones con documentación, información o asesoría errónea, claves en los sistemas, etc., no se ha podido concluir. Sin embargo, agrega que el día 19 de enero de 2016 ya se logró excluir a las personas que se requería e incluir la solicitud de cambio de representante, la cual actualmente se encuentra en trámite.
ARTICULO: Oficio DAF-0154-2016 de 28 de enero de 2016, suscrito por la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero, mediante el cual remite para información de esta Junta, la estructura del cálculo del monto de las dietas, el cual regirá a partir del 01 de enero de 2016 y cuyo monto final es de ¢21.363,89 (veintiún mil trescientos sesenta y tres colones con 89/100), el cual presenta una reducción por un monto de ¢174.46 (ciento setenta y cuatro colones con 46/100), con respecto al monto de la dieta del año 2015.

ARTICULO: Oficio DAF-0185-2016 de 29 de enero de 2016, suscrito por la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero, mediante el cual se refiere a la actualización de los montos de las políticas internas para los gastos de alimentación en el Archivo Nacional. Al respecto, indica que luego de realizado un estudio de mercado, se determinó que los almuerzos de esta Junta, siguen están dentro el rango establecido, sin embargo, los montos para los refrigerios de cursos de capacitación aumentaron a precios que oscilan entre ¢3.500 y ¢3.800.
ARTICULO: Oficio DAF-203-2016 de 02 de febrero de 2016, suscrito por la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero, mediante el cual remite para firma del señor Presidente, los resultados del Índice de Gestión Institucional (IGI) correspondiente al año 2015, así como el cuestionario que se cumplimentó para tales resultados, documentación que debe ser enviada al ente Contralor.
ARTICULO: Oficio DAF-204-2016 de 02 de febrero de 2016, suscrito por la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero, mediante el cual remite para conocimiento y aprobación de esta Junta, la estructura con el cálculo de los costos  para determinar el precio unitario de una actualización de imagen de tomo microfilmado para su cobro.
ARTICULO: Oficio DAF-PROV-0134-2016 de 26 de enero de 2016, suscrito por el señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, mediante el cual remite para conocimiento, el informe de contrataciones directas correspondientes al mes de diciembre de 2015.

ARTICULO: Oficio sin número de fecha 02 de febrero de 2016, suscrito por la señora Yanisela Murillo, Gerente General de la empresa Master Lex, mediante el cual solicita a esta Junta, autorización para no limitar las suscripciones al sistema de INDEX hasta el 31 de enero de 2017. Agrega que la empresa se compromete a: 1. Enviar un reporte detallado mensual de las renovaciones y nuevas inscripciones y 2. Realizar una transferencia mensual a la cuenta bancaria que designe el Archivo Nacional para depositar la parte proporcional al período que se está suscribiendo posterior al 01 de febrero de 2017.

ARTICULO: Oficio DG-048-2016 de 01 de febrero de 2016, suscrito por la señora Virginia Chacón Arias, Directora General, mediante el cual da respuesta al oficio JA-0031-2016 e informa que la representante para formar parte del jurado del premio “José Luis Coto Conde”, por parte de esa Dirección es el señor Javier Gómez Jiménez.
ARTICULO: Oficio DG-051-2016 de 02 de febrero de 2016, suscrito por la señora Virginia Chacón Arias, Directora General, mediante el cual se refiere a la revisión de las acciones correctivas de ASCI SEVRI de 2006 a 2010, en donde en la sesión del día 27 de enero de 2016 se comentó informalmente que un par de jefaturas explicaron que el atraso era responsabilidad de esa Dirección en varios casos. Al respecto, indica que revisó los informes y explicaciones presentadas ante esta Junta, resultando que ninguna acción está pendientes en la Dirección General.

ARTICULO: Oficio AJ-010-2016 de 28 de enero de 2016, suscrito por las señoras Jeannette Fernández González, Abogada y Guiselle Mora Durán, Coordinadora de la Unidad de Asesoría Jurídica, mediante el cual dan respuesta al oficio JA-1053-2015 y remiten para aprobación de esta Junta, el proyecto de consulta ante la Procuraduría General de la República, respecto a la competencia legal de este órgano colegiado para emitir directrices, como el caso de las Acta Municipales, donde ya se cuenta con un criterio legal de la institución y aun así las Municipalidades han manifestado apartarse de ese criterio por razones de autonomía municipal.
5.2 Informes. 
CAPITULO VI.  INFORMATIVOS.

6.1 Correspondencia.

ARTICULO: Copia del oficio DAF-0122-2016 de 25 de enero de 2016, suscrito por la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero y dirigido a la señora Julissa Ulate Arias, Directora Ejecutiva de la Comisión Nacional de Prevención de Riesgos y Atención de Emergencias, mediante el cual le remite la declaración jurada del tributo de Ley 8488, con el cual se notifica el monto del superávit libre de esta Junta generado durante el año 2015.
ARTICULO: Copia del oficio DAF-0123-2016 de 25 de enero de 2016, suscrito por la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero y dirigido a la señora Guadalupe Gutiérrez Aragón, Directora del Área Financiera del Ministerio de Cultura y Juventud, mediante el cual le informa que esta Junta autorizó un máxima de 10 modificaciones presupuestaria para el año 2016.
ARTICULO: Oficio DAF-0152-2016 de 28 de enero de 2016, suscrito por la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero, mediante el cual informa que la fecha de ingreso de la señora Gioconda Oviedo Chavarría, como sustituta interina de la Auditora Interna, es el 03 de febrero de 2016.

ARTICULO: Copia del oficio P-007-2016 de 29 de enero de 2016, suscrito por la señorita Melina Pilar Leal Ruíz, Coordinadora de la Unidad de Planificación Institucional y dirigido a la señora Ileana González Álvarez, Jefe de la Secretaria de Planificación del Ministerio de Cultura y Juventud, mediante el cual le remite en cumplimiento de la normativa vigente, el Informe de Evaluación Anual del Plan Operativo Institucional y de Gestión Presupuestaria de 2015 del Archivo Nacional.

ARTICULO: Copia del memorando MF-002-2016 de 01 de febrero de 2016, suscrito por la señorita María Fernanda Guzmán Calderón, Secretaria de Actas y dirigido a la señora Virginia Chacón Arias, Directora General; mediante el cual desglosa las funciones desarrolladas durante el período de enero de 2016 a su cargo.
ARTICULO: Copia del comunicado por correo electrónico de fecha 01 de febrero de 2016 de la señora Guiselle Mora Durán, Coordinadora de la Unidad de Asesoría Jurídica y dirigido a la señora Jeannette Fernández González, Abogada de la Unidad de Asesoría Jurídica, mediante el cual le manifiesta que de acuerdo con lo conversado, respecto a las denuncias contra el Ministerio de Educación Pública, le reitera que las consecuencias del error en los trámites bajo responsabilidad de esa Unidad son delicados, ya que entre otros aspectos se puede ver afectada la imagen institucional. Le solicita ser más cuidadosa y ejecutar la labor con mayor concentración, analizando cada documento con detenimiento, y realizando las consultas o aclarar las dudas que se le presenten con esa Coordinación, o con quienes redactan los documentos que sirven de insumo para ejecutar los trámites.
6.2 Informes.
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