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SESIÓN 05-2016 DEL 10/02/2016

JUNTA ADMINISTRATIVA DEL ARCHIVO NACIONAL 

ORDEN DEL DÍA

SESIÓN ORDINARIA 05-2016 DEL 10 DE FEBRERO DE 2016
CAPITULO I. REVISIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA Y DEL ACTA ORDINARIA Nº 04-2016.
CAPITULO II. INFORMES DEL PRESIDENTE.

CAPITULO III. PENDIENTES.

ARTICULO: Solicitar a la señora Guadalupe Gutiérrez Aragón, Jefe del Departamento Financiero Contable del Ministerio de Cultura y Juventud, que se sirva informar a esta Junta Administrativa a la mayor brevedad posible cuáles son las disposiciones administrativas y legales que aplica dicho Ministerio, con relación a la legalización de libros contables digitales. (Acuerdo 12.2, Sesión 11-2015. Recordatorio mediante acuerdo 3, Sesión 15-2015. Recordatorio a la señora Ministra sobre este pendiente acuerdo 2, Sesión 17-2015. Recordatorio al señor Oficial Mayor mediante acuerdo 6, Sesión 20-2015)
ARTICULO: Comunicar a los señores Jefe del Departamento Administrativo Financiero y Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, que en atención al oficio DAF-PROV-0516-2015 de 11 de marzo de 2015, relativo a los bienes faltantes que están pendientes de placa e incorporación al SIBINET, esta Junta Administrativa acusa recibo de la información y les solicita como responsables del seguimiento de esta tarea brindar un informe de avance de ejecución en los meses de Agosto de 2015 y Abril de 2016. (Acuerdo 24, Sesión 12-2015. Recordatorio mediante acuerdo 4, Sesión 29-2015. Ampliación del plazo a octubre de 2016, Acuerdo 12, Sesión 36-2015) 

ARTICULO: Comisionar a la señora Virginia Chacón Arias, Directora General para que solicite ante la Contraloría General de la República una revisión y aclaración, respecto de la evaluación y calificación del Índice de Gestión Institucional del año 2014, la cual no es aceptada ni compartida por esta Junta ni por la Administración. (Acuerdo 13, Sesión 13-2015)  
ARTICULO: Comunicar al señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, que en atención al oficio DAF-PROV-0777-2015 de 27 de abril de 2015, esta Junta Administrativa le informa que está de acuerdo y avala las recomendaciones y acciones indicadas en el oficio en comentario, por lo que se le solicita proceder de inmediato con lo requerido e iniciar su ejecución, con el fin de erradicar las filtraciones en los parapetos de ladrillo en los depósitos de Archivo Histórico (segunda etapa). No se omite indicar que toda acción deberá ser consultada y tener presente la asesoría del señor Enrique Molina Padilla, perito. Asimismo, se deberá contactar a la empresa Diseño Arqcont S.A. con el fin de que reconfirme con fecha actual la oferta que había cotizado. (Acuerdo 9, Sesión 16-2015. Recordatorio mediante acuerdo 15, Sesión 20-2015. Recordatorio mediante acuerdo 8, Sesión 29-2015) (Otra referencia Acuerdo 9, Sesión 32-2015)
ARTICULO: Comunicar al señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, que en atención al oficio DAF-PROV-0758-2015 de 05 de mayo de 2015, esta Junta Administrativa acusa recibo del informe respecto al tema del desprendimiento de fachaletas que ocurre en una de las paredes de la III etapa del Archivo Nacional y de las acciones tomadas para hacer valer la garantía y avala la recomendación planteada, por lo que se le solicita de inmediato proceder con el reclamo formal ante la empresa Constructora Gonzalo Delgado S.A., con el fin de que realice el trabajo requerido con uso de la garantía. (Acuerdo 11, Sesión 16-2015. Recordatorio mediante acuerdo 16, Sesión 20-2015. Recordatorio mediante acuerdo 9, Sesión 29-2015)
ARTICULO: Comunicar a la señora Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial y al señor  Mauricio López Elizondo, Coordinador de la Unidad de Facilitación y Despacho de Documentos, que en atención al oficio DAN-465-2015 de 23 de junio de 2015, esta Junta Administrativa les solicita de inmediato proceder de conformidad con lo recomendado en el oficio en comentario, solicitando a la Corte Suprema de Justicia el estado de las diligencias una vez vencidos tres meses desde el secuestro de tomos de protocolo, y en caso de no tener respuesta presentar las denuncias penales por retención indebida según corresponda. De igual forma aplicaría para el préstamo o secuestro de expedientes de índices, si no fueren devueltos. (Acuerdo 8, Sesión 24-2015. Emitir informe mensual: Acuerdo 15, Sesión 29-2015. Recordatorio mediante acuerdo 5, Sesión 41-2015) 

ARTICULO: Comunicar a la señora Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial, que en atención a los oficios DAN-0579-2015 y DAN-0590-2015 ambos del 04 de agosto de 2015, esta Junta Administrativa acusa recibo de la información y tomando en cuenta que es muy importante y conveniente que otra empresa se interese en brindar este servicio, se le solicita, que tal y como lo recomienda, coordine  junto con la señora María Gabriela De Franco Castro, Coordinadora de la Unidad de Control y Gestión de documentos, tres funcionarios de esa unidad, el señor Victor Navarro Casteñón, Jefe del Departamento de Tecnologías de la Información o quién él designe y a la señora Guiselle Mora Durán, Coordinadora de la Unidad de Asesoría Jurídica o quién ella designe, para que trabajen con personeros de la empresa Globalex, con el fin de asesorarlos en el análisis, diseño y desarrollo del sistema para la presentación de índices. Esta Junta está de acuerdo con la fecha propuesta para la presentación del convenio, y que estará vigente hasta la fecha en la que el Archivo Nacional empieza administrar el sistema. (Acuerdo 18, Sesión 29-2015. Recordatorio mediante acuerdo 3, Sesión 33-2015)
ARTICULO: Oficio CIP-18-2015 de 19 de agosto de 2015, suscrito por las señoras Graciela Chaves Ramírez y Guiselle Mora Durán, Miembros de la Comisión de Investigación Preliminar, mediante el cual dan respuesta al oficio JA-343-2015 y adjuntan el informe correspondiente a la Investigación Preliminar sobre las posibles irregularidades en el cumplimiento de las funciones de la señora Noemy Méndez Madrigal, Auditora Interna, con base en las obligaciones que le impone la Ley General de Control Interno y demás normativa relacionada con el actuar de las Auditorías Internas y de los funcionarios públicos en general, así como sobre las posibles faltas presuntamente cometidas por la señora Méndez Madrigal con relación a las diversas comunicaciones u oficios respecto del trato de la señora Auditora hacia esta misma Junta y funcionarios de la Dirección General del Archivo Nacional. Además, adjuntan el expediente de respaldo de esa investigación el cual se compone de 428 folios. (Acuerdo 5, Sesión 32-2015)
ARTICULO: Comunicar al señor Danilo Sanabria Vargas, Jefe por recargo del Departamento Administrativo Financiero, que en atención al oficio DAF-1740-2015 de 31 de agosto de 2015, esta Junta Administrativa acusa recibo de la información proporcionada, y le informa que se autoriza gestionar la compra del aire acondicionado y la impresora láser para la Unidad de Auditoría Interna, dado que técnicamente no tiene complejidad, para lo cual se le solicita que con colaboración de la Unidad de Servicios Generales y la Proveeduría Institucional se elaboren las Solicitudes de Bienes y Servicios respectivas, y se trasladen para firma del señor Presidente de esta Junta como encargado. En el caso de los recursos asignados para la compra de un software de auditoría, se deberá esperar al regreso de la señora Auditora Interna, para definir las especificaciones técnicas necesarias para la elaboración de la Solicitud de Bienes y Servicios. (Acuerdo 16, Sesión 32-2015. Recordatorio mediante acuerdo 10, Sesión 41-2015)

ARTICULO: Trasladar al señor Sergio Arguedas Chaves, Representante Legal de la empresa Consultécnica, S.A., fotocopia del oficio DAN-0764-2015 de 21 de octubre de 2015, suscrito por la señora Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial y el señor Javier Gómez Jiménez, Jefe del Departamento Archivo Histórico, relativo a una consulta sobre el edificio de la III etapa, respecto de si el objetivo de instalar unidades e inyectores de aire en los depósitos, era para mantener estable la humedad relativa en su interior, y si es así que brinden una explicación del por qué no se logró ese objetivo durante el periodo de estudio, según el informe del “Diagnóstico Integral y acciones de mejoramiento de los niveles de humedad relativa y temperatura que se mantienen en los depósitos N°1 y N° 3 del Archivo Intermedio, depósito A del Archivo Histórico y depósito D del Archivo Notarial”. Dado lo anterior, este órgano colegiado le solicita referirse y dar criterio respecto de lo planteado en el oficio en comentario. (Acuerdo 9, Sesión 40-2015. Recordatorio mediante acuerdo 10.2, Sesión 03-2016)

ARTICULO: Comunicar a las señoras Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial y Guiselle Mora Durán, Coordinadora de la Unidad de Asesoría Jurídica, ambas miembros de la Comisión de Reformas Legales del Archivo Nacional, que en atención al oficio DAN-0967-2015 de 01 de diciembre de 2015, esta Junta Administrativa les informa que: (...) 2. Dado lo anterior, esta Junta les solicita como plazo improrrogable, la presentación de los productos ya listos, consultados y entregados, de la siguiente manera: los proyectos de Reglamentos: de Organización y Servicios del Archivo Nacional, el Ejecutivo y de la Ley al 31 de marzo de 2016 y los proyectos de Ley: el de la Ley del Archivo Nacional y el de la Ley General de Archivos al 30 de abril de 2016. (Presentar un informe de avance cada tres meses Acuerdo 25, Sesión 39-2015. Acuerdo 18, Sesión 45-2015. Ref. Acuerdo 12, Sesión 46-2015)

ARTICULO: Trasladar para su conocimiento y análisis en una próxima sesión, a los señores miembros de esta Junta, copia del oficio AL-398-2015 de 30 de noviembre de 2015, suscrito por las señoras Jeannette Fernández González, Abogada de la Unidad de Asesoría Jurídica  e Ivannia Valverde Guevara, Jefe del Departamento Servicios Archivísticos Externos, relativo a la propuesta de estructura que cumpla con todos los requerimientos indicados por la Contraloría General de la República, para la presentación de denuncias respecto del incumplimiento a la Ley General de Control Interno y a la Ley del Sistema Nacional de Archivos en las instituciones del Estado. (Acuerdo 19, Sesión 45-2015)

ARTICULO: Comunicar al señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, que esta Junta Administrativa ha sido informada sobre la implementación que se debe hacer al uso del Sistema Integrado de Compras Públicas (SICOP) de la Tesorería Nacional. De igual forma se tiene conocimiento que se está a la espera de la capacitación e instrucciones necesarias por parte el Ministerio de Hacienda. Al respecto, es importante que coordine de inmediato con el señor Dennis Portuguez Cascante, Viceministro Administrativo del Ministerio de Cultura y Juventud, una capacitación, taller o pasantía previa con alguna de las instituciones adscritas a ese Ministerio, como por el ejemplo el Centro Nacional de la Música, que ya tiene en uso el sistema, de previo a iniciar con la implementación de este sistema en el Archivo Nacional. (Acuerdo 17, Sesión 46-2015)
ARTICULO: Trasladar para su estudio y análisis, a los señores miembros de esta Junta, copia del oficio DSAE-852-2015 de 01 de diciembre de 2015, suscrito por la señora Ivannia Valverde Guevara, Jefe del Departamento Servicios Archivístico Externo, relativo a la solicitud de visto bueno y firma para emitir la publicación de una fe de erratas a la “Directriz general para la normalización del tipo documental Actas Municipales”. (Acuerdo 18, Sesión 46-2015)

ARTICULO: Comunicar a las señoras Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero y Guiselle Mora Durán, Coordinadora de la Unidad de Asesoría Jurídica y al señor Danilo Sanabria Vargas, Coordinador de la Unidad Financiero Contable, que en atención al oficio DAF-2490-2015 de 11 de diciembre de 2015, esta Junta Administrativa está de acuerdo con las correcciones planteadas por la Asesoría Jurídica del Archivo Nacional a la propuesta de contrato, y les solicita coordinar con el Banco de Costa Rica su incorporación y corrección, y una vez aprobado por ese banco se traslade para aprobación y firma definitiva del Presidente de esta Junta. (Acuerdo 9, Sesión 47-2015)

ARTICULO: Comisionar a las señoras Lilliam Alvarado Agüero, Secretaria, representante de los Archivistas y Raquel Umaña Alpízar, Fiscal, representante de la Carrera de Archivística de la Universidad de Costa Rica, para que revisen el procedimiento del Informe de Desarrollo Archivístico, así como los instrumentos de recopilación de datos que se remitirá a las instituciones del Sistema Nacional de Archivos, tomando en cuenta la normativa vigente que corresponda. Se les solicita coordinar esta tarea con la señora Ivannia Valverde Guevara, Jefe del Departamento Servicios Archivísticos Externos, para que por medio de un equipo de trabajo de ese departamento se haga esta revisión, y se pueda considerar las mejoras de previo a remitir en marzo próximo el instrumento a las instituciones. (Acuerdo 3.2, Sesión 01-2016)
ARTICULO: Solicitar a la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero y al señor Danilo Sanabria Vargas, Coordinador de la Unidad Financiero Contable, que de inmediato analicen y elaboren una mejor propuesta de costos en el cartel de licitación para la contratación de una empresa que ofrezca los servicios de administración de la plataforma de Index una vez que pase a propiedad del Archivo Nacional. (Acuerdo 4.1, Sesión 01-2016)

ARTICULO: Solicitar al señor Elías Vega Morales, Proveedor Institucional, que una vez que se encuentre concluido el cartel, someter de inmediato a una Audiencia Pública Preliminar el cartel de licitación para la contratación de una empresa que ofrezca los servicios de administración de la plataforma de Index una vez que pase a propiedad del Archivo Nacional. (Acuerdo 4.2, Sesión 01-2016)
ARTICULO: Solicitar a la señora Carmen Campos Ramírez, Subdirectora, que a la mayor brevedad investigue cómo se llevó a cabo el procedimiento para elaborar la denuncia presentada ante el señor Harry J. Maynard F., Auditor Interno del Ministerio de Educación Pública (MEP) mediante oficio JA-1098-2015, en cuáles documentos se fundamentó y cómo se procedió, por cuanto se considera que ha existido un error. (Acuerdo 8.1, Sesión 01-2016. Otra referencia Acuerdo 4, Sesión 02-2016. Otra referencia Acuerdo 9.1, Sesión 03-2016)
ARTICULO: Trasladar para una próxima sesión, el conocimiento y resolución, del oficio DAN-0002-2016 de 04 de enero de 2016, suscrito por la señora Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial, mediante el cual da respuesta al oficio JA-1074-2015 y presenta ante esta Junta, las propuestas de reforma al artículo 27 del Código Notarial, así como la propuesta de derogatoria del artículo 97 de ese Código. (Acuerdo 17, Sesión 01-2016)
ARTICULO: Solicitar a la señora Ana María Botey Sobrado, Directora de la Escuela de Historia de la Universidad de Costa Rica, que nombre a la brevedad posible, un representante de la Sección de Archivística, para formar parte del jurado del premio “Luz Alba Chacón de Umaña”, que será entregado por la Junta Administrativa del Archivo Nacional al Archivo distinguido del año. (Acuerdo 21.1, Sesión 01-2016)
ARTICULO: Solicitar a la Comisión Interinstitucional de Jefes o Encargados de los Archivos Centrales de los Poderes del Estado (CIAP), que nombre un representante a la brevedad posible, para formar parte del jurado del premio “Luz Alba Chacón de Umaña”, que será entregado por la Junta Administrativa del Archivo Nacional al Archivo distinguido del año. (Acuerdo 21.2, Sesión 01-2016)
ARTICULO: Solicitar a la señora Ana María Botey Sobrado, Directora de la Escuela de Historia de la Universidad de Costa Rica, que nombre a la brevedad posible, un representante de la Sección de Archivística para formar parte del jurado del premio “José Luis Coto Conde”, premio que será entregado por la Junta Administrativa del Archivo Nacional al mejor trabajo de investigación archivística que se presente este año. (Acuerdo 22.1, Sesión 01-2016)
ARTICULO: Solicitar a la señora Guiselle Mora Durán, Coordinadora de la Unidad de Asesoría Jurídica, su criterio legal respecto a que esta Junta Administrativa está interesada en rescindir el contrato No. 03-2014 de servicio de catering para la atención de almuerzos en sesiones de la Junta Administrativa del Archivo Nacional con la Asociación Solidarista de Empleados de la Caja Costarricense del Seguro Social, por lo que se le solicita instrucción del procedimiento a seguir para lograr tal fin. No se omite indicar que está decisión se sustenta en que este órgano colegiado desea sumarse a los esfuerzos para afrontar la problemática de liquidez que está atravesando el Gobierno Central y disminuir así gastos. Se le solicita remitir está respuesta para la próxima sesión de este órgano colegiado. (Acuerdo 8, Sesión 02-2016)

ARTICULO: Solicitar a la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero y al señor Adolfo Morales Loría, Coordinador de la Oficina Auxiliar de Gestión Institucional de Recursos Humanos, efectúen una revisión exhaustiva a la partida de Remuneraciones, para determinar las causas por las cuales se dio un sobrante de ¢336.38, representando el 54% del total del monto subejecutado al concluir el ejercicio económico de 2015. Esta Junta advierte de su preocupación por este lamentable resultado que afecta el presupuesto institucional. Se les solicita remitir la respuesta a más tardar 10 días hábiles a partir del recibo de este comunicado. (Acuerdo 12.2, Sesión 02-2016)
ARTICULO: Solicitar a la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero y al señor Danilo Sanabria Vargas, Coordinador de la Unidad Financiero Contable, que se sirvan remitir a esta Junta Administrativa un informe detallado con justificaciones de todas las subpartidas con subejecución mayor al 10%. Se les solicita remitir la respuesta a más tardar 10 días hábiles a partir del recibo de este comunicado. (Acuerdo 12.3, Sesión 02-2016)
ARTICULO: Solicitar al señor Jordi Sancho Luna, Coordinador de la Unidad de Servicios Generales, que coordine con el señor José Manuel Camacho Castro de la empresa Camacho y Mora, S.A., la entrega del detalle de las actividades de mantenimiento y las áreas que lo requieren. Información que el señor Camacho Castro se comprometió a facilitar a esta Junta Administrativa en esta sesión. (Acuerdo 6.bis, Sesión 03-2016)
ARTICULO: Comunicar a la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero, que en atención al oficio DAF-RH-0126-2016 de 26 de enero de 2016, esta Junta Administrativa acusa recibo de la información suministrada respecto de la compra e instalación satisfactoria del aire acondicionado en la oficina de la Auditoría Interna. No obstante, respecto de la compra de la impresora láser, lo cual no se hizo, se le solicita establecer las responsabilidades de quién incumplió con la instrucción de esta Junta y cuales acciones correctivas tomó en vista de este incumplimiento. (Acuerdo 20, Sesión 03-2016)

CAPITULO IV.  RESOLUTIVOS.

4.1 Correspondencia.

ARTICULO: Oficio sin número de fecha 02 de febrero de 2016, suscrito por la señora Yanisela Murillo, Gerente General de la empresa Master Lex, mediante el cual solicita a esta Junta, autorización para no limitar las suscripciones al sistema de INDEX hasta el 31 de enero de 2017. Agrega que la empresa se compromete a: 1. Enviar un reporte detallado mensual de las renovaciones y nuevas inscripciones y 2. Realizar una transferencia mensual a la cuenta bancaria que designe el Archivo Nacional para depositar la parte proporcional al período que se está suscribiendo posterior al 01 de febrero de 2017.
ARTICULO: Oficio DAN-0250-2016 de 08 de febrero de 2016, suscrito por las señoras Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial, Guiselle Mora Durán, Coordinadora de la Unidad de Asesoría Jurídica, Gabriela De Franco Castro, Coordinadora del Departamento Archivo Notarial, Marianela Calderón Rivera, Abogada de la Unidad de Asesoría Jurídica y a los señores Víctor Navarro Castellón, Jefe del Departamento Tecnologías de Información, Danilo Sanabria Vargas, Coordinador de la Unidad Financiero Contable, Elías Vega Morales, Proveedor Institucional y Mauricio López Elizondo, Coordinador del Departamento Archivo Notarial, mediante el cual indican que el día 04 de febrero esa Comisión encargada de la propuesta de cartel para la “Administración, comercialización y servicio al cliente del sistema de información de entrega de índices de instrumentos públicos a través de Internet y consultas de información notarial (INDEX)”, con el fin de incorporar la información que echaba de menos para el análisis de los costos, por lo anterior adjuntan el cartel con la información actualizada e indican que la audiencia pública se estaría realizando en los primeros días del mes de marzo.
ARTICULO: Oficio CNE-URF-GC-OF-078-2016 de 25 de enero de 2016, recibido en la institución el 03 de febrero de 2016, suscrito por el señor Alejandro Mora Mora, Director de Gestión Administrativa de la Comisión Nacional de Prevención de Riesgos y Atención de Emergencias, mediante el cual emite un recordatorio de presentación de la Declaración Jurada de Ganancias y del Superávit Libre, en cumplimiento con lo determinado en la Ley 8488 en su artículo 46.
ARTICULO: Oficio CNR-023-16 de 04 de febrero de 2016, suscrito por el señor Eduardo Sibaja Arias, Director de la Oficina de Planificación de la Educación Superior (OPES) del Consejo Nacional de Rectores (CONARE); mediante el cual informa que en sesión 03-16 del 02 de febrero de 2016, el Consejo acordó designar a la señora Raquel Umaña Alpízar, como representante de las Escuelas de Archivística de las Universidades, por el período comprendido entre el 19 de abril de 2016 hasta el 18 de abril de 2018.

ARTICULO: Oficio AJ-014-2016 de 02 de febrero de 2016, suscrito por la señora Guiselle Mora Durán, Coordinadora de la Unidad de Asesoría Jurídica y el señor Adolfo Morales Loría, Coordinador de la Oficina Auxiliar de Gestión Institucional de Recursos Humanos, mediante el cual dan respuesta al oficio JA-0040-2016, respecto de un oficio sin número de fecha 18 de enero de 2016, suscrito por el señor Luis Gerardo Mejía Delgado, Oficial de Seguridad Interna del Archivo Nacional. En lo que respecta informar es que se pueden deducir dos reclamos respecto a lo pagado mediante resolución JAAN50-2015, emitida en atención a la sentencia del Juzgado de Trabajo No. 2422-2014, uno relacionado con el horario y el otro con el monto del salario. En el primer caso el Departamento Administrativo Financiero ejecutó la cancelación conforme lo dispuesto en la sentencia judicial y se pagó la diferencia por concepto de horas extras a 0.5 del valor de la hora y el segundo aspecto se verificó que el salario correspondiente al 2008 es de 204.544,00. Por lo que es su criterio que al señor Mejía Delgado se le pagó correctamente en sede administrativa, y se deberá esperar a que se notifique algún proceso de ejecución de sentencia para atender lo que corresponda.
ARTICULO: Comunicado por correo electrónico de fecha 05 de febrero de 2016 de la señora Jeannette Fernández González, Abogada de la Unidad de Asesoría Jurídica, mediante el cual adjunta para conocimiento el Decreto 39402-C, publicado en la Gaceta 25 del viernes 05 de enero de 2016, relativo a que se solicita agregar un inciso 15 al artículo 2; un inciso 13 al artículo 15; dos incisos el 65 y 66 al artículo 17 y un inciso 10 al artículo 18, del Decreto Ejecutivo N° 33270-C, Reglamento Autónomo de Servicio del Ministerio de Cultura y Juventud.
ARTICULO: Oficio DAF-0207-2016 de 02 de febrero de 2016, suscrito por la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero, mediante el cual remite para conocimiento y aprobación el calendario con las fechas propuestas para la presentación de las modificaciones presupuestaria del año 2016. Agrega que se proponen cinco fechas, quedando la cantidad de cuatro para casos de excepción.
ARTICULO: Oficio DAF-0253-2016 de 09 de febrero de 2016, suscrito por la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero, mediante el cual remite para conocimiento esta Junta, el informe detallado con las justificaciones de todas las subpartidas con subejecución mayor al 10%, asimismo como una referencia de algunos factores que incidieron a que en 2015 la ejecución presupuestaria institucional fueron inferior a un 90%.
ARTICULO .a: Comunicado por correo electrónico de fecha 05 de febrero de 2016 de la señora Virginia Chacón Arias, Directora General, mediante el cual reenvía el correo electrónico de fecha 02 de febrero de 2016 del señor Adolfo Morales Loría, Coordinador de la Oficina Auxiliar de Gestión Institucional de Recursos Humanos, donde remite el informe relacionado con la explicación de los sobrantes de la partida de Remuneraciones en el presupuesto de 2015.
ARTICULO .b: Oficio DAF-RH-0114-2016 de 03 de febrero de 2016 de la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero y el señor Adolfo Morales Loría, Coordinador de la Oficina Auxiliar de Gestión Institucional de Recursos Humanos, mediante el cual dan respuesta al oficio JA-0044-2016 y remiten conocimiento de esta Junta, el informe con sus respectivos anexos relacionado con la explicación de los sobrantes de la partida de Remuneraciones en el presupuesto de 2015.
ARTICULO: Oficio SD-0065-2016 de 08 de febrero de 2016, suscrito por la señora Carmen Campos Ramírez, Subdirectora, mediante el cual da respuesta al oficio JA-011-2016 de 18 de enero de 2016 y remite para conocimiento de esta Junta, el informe sobre la investigación para determinar el procedimiento en la presentación de una denuncia administrativa ante la Auditoría Interna del Ministerio de Educación Pública (MEP). Anexa a esta comunicación fotocopia del oficio AJ-005-2016 de 29 de enero de 2016, suscrito por la señora Guiselle Mora Durán, Coordinadora de la Unidad de Asesoría Jurídica, en donde expone los resultados de su investigación sobre el tema, concluyendo y recomendando que se proceda de inmediato a dejar sin efectos las denuncias presentadas, dada la indebida tramitación que se hizo, procediéndose con una nueva valoración de la solicitud. Adicionalmente, indica que ha trasladado el oficio CSE-SG-0045-2016 del Consejo Superior de Educación a la Unidad de Asesoría Jurídica y al Departamento Servicios Archivísticos Externos para su análisis y validación de la información, por lo tanto estará brindando información sobre los resultados de esa revisión. Asimismo, ha solicitado a la Dirección General la instrucción de un procedimiento administrativo disciplinario contra la señora Jeannette Fernández González, por presunta falta en el ejercicio de sus funciones profesionales y con el fin de determinar la verdad real de los hechos en cuando a la responsabilidad que al respecto asume la señora Fernández González. Finalmente, indica que salvo mejor criterio, recomienda acoger la recomendación de la señora Mora Durán de tramitar de inmediato la desestimación de las denuncias.
ARTICULO: Oficio DC-119-2016 de 03 de febrero de 2016, suscrito por el señor Marco A. Calderón Delgado, Jefe del Departamento de Conservación, mediante el cual se refiere al oficio JA-0068-2016, relativo al incumplimiento de acciones correctivas de ASCI SEVRI 2006-2010. Al respecto señala que de las 8 acciones: 3 ya están cumplidas al 100%, 3 corresponden a procedimiento que están en la Unidad de Planificación, 1 está a cargo del Departamento de Tecnologías de la Información y la última le corresponde a la Comisión Gerencial de Tecnologías de la Información, de la cual ya no forma parte. Por lo anterior, solicita a esta Junta le aclare cuál es el incumplimiento que se le imputa y que se considera injustificable.
ARTICULO: Comunicado por correo electrónico de fecha 09 de febrero de 2016 de la señora Gioconda Oviedo Chavarría, Auditora Interna a.i., mediante el cual solicita un espacio en la sesión de esta Junta, para exponer el Plan de Trabajo para el año 2016 de esa Auditoría. Lo anterior, de previo a ingresarlo al sistema de la Contraloría General de la República.  

ARTICULO: Oficio A.I.001-2016 de 04 de febrero de 2016, suscrito por la señora Gioconda Oviedo Chavarría, Auditora Interna a.i., mediante el cual da respuesta al oficio JA-727-2015 de 23 de julio de 2015 e indica que se recibe hasta el día 04 de febrero por encontrarse esa Unidad sin titular a cargo. Al respecto, adjunta debidamente autorizado el folio número 128 del Tomo de actas número 29.

ARTICULO: Comunicados por correo electrónico de fecha 03 de febrero de 2015 entre la señora Carmen Campos Ramírez, Subdirectora y el señor Víctor Navarro Castellón, Jefe del Departamento de Tecnologías de la Información, respecto de servicios de creación de usuario de red y cuenta de correo electrónica para la señora Gioconda Oviedo Chavarría, Auditora Interna a.i. Al respecto, el señor Navarro Castellón indica que procederán de inmediato y agrega lo siguiente: “no existen respaldos de la máquina indicada, ni en los servidores ni en cinta, ya que la señora auditora así lo había indicado”, según se lo manifestó el señor Marco Marín, Profesional de ese Departamento. La señora Campos Ramírez, ante esa información le indica que es: “inconveniente no tener respaldos de la información generada por la Unidad de Auditoria Interna, favor proceder a generar un respaldo de todo lo que se archiva en la computadora indicada”.
ARTICULO: Oficio DAN-0252-2016 de 09 de febrero de 2016, suscrito por la señora Ana Lucía Jiménez Monge, Jefe del Departamento Archivo Notarial, mediante el cual informa que respecto a las denuncias de no devolución de documentos secuestrados y prestados a los diferentes despachos, indica que en el mes de enero se remitieron 44 denuncias  y en el mes de febrero se han enviado 70 denuncias.

ARTICULO: Comunicado por correo electrónico de fecha 09 de febrero de 2016 de la señora Virginia Chacón Arias, Directora General, mediante el cual hace llegar para conocimiento de esta Junta, información sobre la creación del Colegio de Profesionales en Archivística.

ARTICULO: Oficio DAF-RH-0237-2016 de 05 de febrero de 2016, suscrito por la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero, mediante el cual informa a esta Junta, que se ha revisado lo correspondiente al depósito erróneo efectuado por el Laboratorio Costarricense de Metrología (LACOMET), en virtud de lo que establecen las NICSP ese monto no representa un ingreso, razón por la cual no requiere contenido presupuestario para llevar a cabo su devolución. Así las cosas, se comunica el detalle de esta devolución, a la cual se rebajaron los gastos administrativos, y cuyo depósito se realizará en el próximo pago masivo.

ARTICULO: Oficio DAF-RH-0238-2016 de 05 de febrero de 2016, suscrito por la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero, mediante el cual informa a esta Junta, que se ha revisado lo correspondiente al depósito erróneo efectuado por la Municipalidad de La Unión, en virtud de lo que establecen las NICSP ese monto no representa un ingreso, razón por la cual no requiere contenido presupuestario para llevar a cabo su devolución. Así las cosas, se comunica el detalle de esta devolución, a la cual se rebajaron los gastos administrativos, y cuyo depósito se realizará en el próximo pago masivo.

4.2 Informes. 
CAPITULO V.  INFORMATIVOS.

5.1 Correspondencia.

ARTICULO: Copia del oficio DM-033-16 de 02 de febrero de 2016, suscrito por la señora Olga Marta Sánchez Oviedo, Ministra de Planificación Nacional y Política Económica dirigido a la señora Virginia Chacón Arias, Directora General, mediante el cual hace referencia a las recomendaciones emitidas en el Informe de Seguimiento de Inspección IS-01-2015, y sobre el cual indica que desde el 2006 al 2015 la situación es la misma y que ya la Junta había señalado que dicho Ministerio cumple con tres aspectos de la normativa, por lo que parecer ser un tema ya resulto.
ARTICULO: Copia del oficio DAF-0202-2016 de 02 de febrero de 2016, suscrito por la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero y dirigido a la señora Guadalupe Gutiérrez Aragón, Jefe del Departamento Financiero Contable del Ministerio de Cultura y Juventud, mediante el cual le hace llegar en atención a la solicitud del señor Dennis Portuguez Cascante, Viceministro Administrativo de ese Ministerio, la programación tentativa de desembolsos, correspondientes a la construcción de la IV etapa del edificio del Archivo Nacional.
ARTICULO: Copia del oficio DG-055-2016 de 03 de febrero de 2016, suscrito por la señora Virginia Chacón Arias, Directora General dirigido a la señorita Ana Marcela Avalos Mora, Profesional de la Unidad de Planificación, mediante el cual le informa que esa Dirección y la Junta Administrativa consideran prioritario la tramitación y aprobación de la gran cantidad de procedimientos nuevos y actualizaciones que aún están pendientes de ASCI SEVRI 2006-2014. Sobre lo cual le solicita dar prioridad a esa labor y dedicar en ello todo el tiempo necesario; además, le solicita preparar antes de finalizar marzo una nueva evaluación de las acciones correctivas pendientes de ASCI SEVRI 2006 a 2010 por un lado y por otro las de ASCI SEVRI 2011 a 2014, pasarlas a revisión de esa Dirección y luego remitir a los responsables para que actualicen la información al 31 de marzo.

ARTICULO: Copia del oficio DG-060-2016 de 03 de febrero de 2016, suscrito por la señora Virginia Chacón Arias, Directora General dirigido a la señorita Melina Leal Ruiz, Coordinadora de la Unidad de Planificación, mediante el cual le informa que esa Dirección y la Junta Administrativa consideran prioritario poner al día la ejecución de las acciones correctivas pendientes de ASCI SEVRI 2006-2014. Sobre lo cual le solicita cumplir lo siguiente: 1. La Actualización del Manual de Procesos con características de calidad y los principales riesgos de cada proceso, 2. Incorporar los trámites seleccionados del Archivo Nacional, en el catálogo electrónico del Ministerio de Economía, Industria y Comercio (MEIC) y 3. Análisis para determinar el grado de cumplimiento de las metas planteadas en los Planes Operativos de los últimos 5 años. Finalmente, le solicita en los primeros cinco días de cada mes (marzo, abril, mayo) informar los avances.

ARTICULO: Copia del oficio DG-061-2016 de 03 de febrero de 2016, suscrito por la señora Virginia Chacón Arias, Directora General dirigido a la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero y al señor Adolfo Morales Loría, Coordinador de la Oficina Auxiliar de Gestión Institucional de Recursos Humanos, mediante el cual le informa que esa Dirección y la Junta Administrativa consideran prioritario poner al día la ejecución de las acciones correctivas pendientes de ASCI SEVRI 2006-2014. Sobre lo cual les solicita cumplir lo siguiente: 1. Finalizar la revisión y actualización de las funciones de los funcionarios del Archivo Nacional. Finalmente, le solicita en los primeros cinco días de cada mes (marzo, abril, mayo) informar los avances.

ARTICULO: Copia del oficio DG-062-2016 de 03 de febrero de 2016, suscrito por la señora Virginia Chacón Arias, Directora General dirigido a la señora Maureen Herrera Brenes, Coordinadora de la Unidad de Proyección Institucional, mediante el cual le informa que esa Dirección y la Junta Administrativa consideran prioritario poner al día la ejecución de las acciones correctivas pendientes de ASCI SEVRI 2006-2014. Sobre lo cual le solicita cumplir lo siguiente: 1. Dar el seguimiento necesario y el apoyo requerido, a efecto de que se revise y actualice de inmediato el procedimiento “Exposición de documentos virtuales”. Finalmente, le solicita en los primeros cinco días de cada mes (marzo, abril) informar los avances.

ARTICULO: Copia del oficio DG-063-2016 de 03 de febrero de 2016, suscrito por la señora Virginia Chacón Arias, Directora General dirigido a la señorita Melissa Castillo Calivá, Asistente de la Dirección General, mediante el cual le informa que esa Dirección y la Junta Administrativa consideran prioritario poner al día la ejecución de las acciones correctivas pendientes de ASCI SEVRI 2006-2014. Sobre lo cual le solicita cumplir lo siguiente: 1. Dar el seguimiento necesario y el apoyo requerido, a efecto de que se revise y actualice de inmediato el procedimiento “Formulación de proyectos y convenios de cooperación a nivel nacional e internacional” y capacitación a responsables. Finalmente, le solicita en los primeros cinco días de cada mes (marzo, abril) informar los avances.
ARTICULO: Copia del oficio DG-064-2016 de 03 de febrero de 2016, suscrito por la señora Virginia Chacón Arias, Directora General dirigido a la señorita Patricia Segura Solís, Coordinadora de la Biblioteca, mediante el cual le informa que esa Dirección y la Junta Administrativa consideran prioritario poner al día la ejecución de las acciones correctivas pendientes de ASCI SEVRI 2006-2014. Sobre lo cual le solicita cumplir lo siguiente: 1. Dar el seguimiento necesario y el apoyo requerido, a efecto de que se revise y actualice de inmediato el procedimiento “Préstamo de material bibliográfico a usuarios internos” y capacitación a responsables. Finalmente, le solicita en los primeros cinco días de cada mes (marzo, abril) informar los avances.

ARTICULO: Copia del oficio DG-065-2016 de 03 de febrero de 2016, suscrito por la señora Virginia Chacón Arias, Directora General dirigido a la señorita Jackeline Ulloa Mora, Contralora de Servicios, mediante el cual le informa que esa Dirección y la Junta Administrativa consideran prioritario poner al día la ejecución de las acciones correctivas pendientes de ASCI SEVRI 2006-2014. Sobre lo cual le solicita cumplir lo siguiente: 1. Revisar las acciones correctivas de ASCI 2011: 3.2.246; 3.2.2.47; 3.2.2.48 y 3.2.2.49. Finalmente, le solicita en los primeros cinco días de cada mes (marzo, abril) informar los avances.
ARTICULO: Copia del oficio DAF-RH-0243-2016 de 05 de febrero de 2016, suscrito por la señora Graciela Chaves Ramírez, Jefe del Departamento Administrativo Financiero y el señor Adolfo Morales Loría, Coordinador de la Oficina Auxiliar de Gestión Institucional de Recursos Humanos dirigido al señor Elvis Castillo Brenes de la Oficina de Verificación de Derechos y Admisibilidad del Departamento Servicios Médicos Regionales del Instituto Nacional de Seguros, mediante el cual informa que se ha recibido un comunicado del señor Ricardo Arturo Montero Fernández, donde indica que esa Oficina solicita ampliar el tipo de trauma que sufriera el mes de diciembre de 2015. Al respecto, indican que la Administración no puede ampliar lo ya manifestado debido a que no hubo testigos del accidente.

ARTICULO: Copia del comunicado por correo electrónico de fecha 08 de febrero de 2016 del señor Jordi Sancho Luna, Coordinador de la Unidad de Servicios Generales dirigido a todo el Personal del Archivo Nacional, mediante el cual comunica que ya se están recibiendo las solicitudes de espacio de parqueo, por tal motivo, deben de presentar los siguientes documentos: carta de solicitud, copia de licencia al día, copia del derecho de circulación vigente y duplicado de la póliza de seguro automotor que cuente al menos cobertura de daños a terceros vigente,  si el vehículo no está a nombre del funcionario, debe de llenar la declaración jurada que se adjunta, ambos puntos dispuestos en el artículo 11 del documento “Lineamientos para el uso de las áreas de estacionamientos de funcionarios de la institución”, además, la fecha en que ingresó a laborar en la institución. Agrega, que lo anterior aplica tanto para funcionarios que actualmente cuentan con espacio asignado, así como para aquellos que no lo tienen. La fecha máxima de presentación de solicitudes será el lunes 22 de febrero en la Unidad de Servicios Generales. Se  les recuerda a los interesados, que al asignárseles un espacio, el vehículo deberá traerse todos los días, haciendo la excepción el día de restricción de tránsito.
5.2 Informes.
3
1

