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A: Archivistas del Sistema Nacional de Archivos
 
ASUNTO: Premios Archivísticos "Luz Alba Chacón de Umaña" y "José Luis Coto Conde"
 
DE: Junta Administrativa del Archivo Nacional
 
FECHA: 26 de enero de 2018
 
 
Los Premios Archivísticos Nacionales “Luz Alba Chacón de Umaña” y “José Luis Coto Conde” buscan estimular la producción de trabajos de investigación archivística y reconocer la labor que desarrollan los archivos (finales o centrales) respectivamente y que contribuyan al desarrollo de la archivística en Costa Rica.
 
Desde ya los estamos invitando para que presenten candidaturas para los Premios Archivísticos Nacionales 2017  “Luz Alba Chacón de Umaña” que se otorgará a un archivo (central o final) que se haya destacado en su organización, y “José Luis Coto Conde” al mejor trabajo de investigación en el campo archivístico.
 
La fecha límite para la presentación de trabajos de investigación y candidaturas para el archivo (central o histórico) distinguido es el 30 de abril de 2018.
 
Si desea más información puede comunicarse con la Secretaria Ejecutiva de la Junta Administrativa del Archivo Nacional, al teléfono 2283-1400 extensión 209 o visite nuestro Sitio Web www.archivonacional.go.cr, si desea revisar las Bases de estos Premios.

