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Resolución Nº JAAN-01-2008

JUNTA ADMINISTRATIVA DEL ARCHIVO NACIONAL.  San José, a las catorce horas del primero de abril de dos mil ocho.

RESULTANDO

I. Que el artículo 16 de la Ley General de la Administración Pública establece que en ningún caso podrán dictarse actos contrarios a reglas unívocas de la ciencia o de la técnica, o a principios elementales de justicia, lógica o conveniencia.

II. Que de conformidad con los artículos 105 y 106 de la Ley del Sistema Nacional de Archivos Nº 7202 de 24 de octubre de 1990, los fondos documentales de la Dirección General del Archivo Nacional podrán ser reproducidos para cumplir con los trámites de constancias, certificaciones y testimonios que se expedirán a solicitud de los usuarios y en cuanto a la expedición de certificaciones y testimonios de instrumentos públicos, insertos en los protocolos notariales, la expedición se hará de acuerdo con lo que dispone la legislación notarial.

III. Que el artículo 25 inciso a) del Código Notarial Ley 7764 de 17 de abril de 1998, establece que el Departamento Archivo Notarial tiene la función de conservar los protocolos de los notarios, una vez devueltos o depositados provisionalmente, y el inciso b) de la citada norma establece, que también le corresponde expedir testimonios y certificaciones de las escrituras de los protocolos depositados en dicho departamento.

IV. Que el artículo 117 del citado Código Notarial dispone que el Departamento Archivo Notarial extenderá testimonios de escrituras, cuando cualquiera de las partes o una persona con interés legítimo lo solicite.

V. Que el Reglamento del Registro Público dado por Decreto 26771-J de 18 de febrero de 1998, establece en su artículo 50, que uno de los requisitos para que los documentos sean recibidos en la oficina de Diario es que deben portar la boleta de seguridad del Notario que autoriza el acto.

VI. Que el Reglamento de organización del Registro Público de la Propiedad Mueble dado por Decreto 26883-J de 20 de abril de 1998, establece para los documentos que se presenten en ese registro, similar regulación que la indicada en el punto anterior, respecto al requisito de contener la boleta de seguridad.

VII. Que la Ley General de Control Interno, Nº 8292 de 31 de julio de 2002, en su artículo 10 indica que “Serán responsabilidad del jerarca y del titular subordinado establecer, mantener, perfeccionar y evaluar el sistema de control interno institucional.  Asimismo, será responsabilidad de la administración activa realizar las acciones necesarias para garantizar su efectivo funcionamiento.”  

VIII. Que la Ley de Protección al Ciudadano del Exceso de Requisitos y Trámites Administrativos, Nº 8220 de 4 de marzo de 2002, en su artículo 9 dispone que “Ningún administrado deberá acudir a más de una instancia, entidad y órgano público, para la solicitud de un mismo trámite o requisito, que persiga la misma finalidad. Las diferentes entidades y órganos de la Administración Pública que, por ley, están encargados de conocer sobre un trámite o requisito cuyo fin es común, complementario o idéntico, deberán llegar a un acuerdo para establecer un trámite único y compartido, así como la precedencia y competencia institucional...”

CONSIDERANDO

I. Que por mandato legal el Departamento Archivo Notarial de la Dirección General del Archivo Nacional, custodia los tomos de protocolo de los Notarios Públicos del país y también por mandato legal debe extender ulteriores testimonios de las escrituras asentadas en dichos tomos de protocolos.
II. Que mediante reglamentos emitidos vía decreto ejecutivo se determinó que todo documento que se presente en los diferentes registros que conforman el Registro Nacional debe tener adherida una boleta de seguridad.
III. Que el Registro Nacional asigna a la Junta Administrativa del Archivo Nacional, a solicitud del Departamento Archivo Notarial, boletas de seguridad para efectos de que sean adheridas a los ulteriores testimonios que expide dicho departamento y que serán presentados en dicho Registro para su inscripción.
IV. Que el Departamento Archivo Notarial tiene el deber de custodiar y velar por la correcta utilización de las boletas de seguridad que le asigna el Registro Nacional a esta institución.

V. Que resulta necesario establecer, con base en los postulados básicos de la Ley General de Control Interno, adecuados sistemas de control interno que garanticen, tanto al Archivo Nacional como al Registro Nacional, que las boletas de seguridad adheridas a los testimonios de escritura que expide esta institución, sean utilizados para los fines correctos y por ende coadyuven en la protección de la ciudadanía contra estafas sobre sus bienes.
VI. Que en atención a los principios de coordinación interinstitucional plasmados en la Ley de Protección al Ciudadano del Exceso de Requisitos y Trámites Administrativos, se hace necesario establecer efectivos mecanismos de coordinación entre el Departamento Archivo Notarial y el Registro Nacional, respecto a la expedición de testimonios de escritura que expide dicho departamento para efectos registrales. 
VII. Que la Dirección General del Registro Nacional se encuentra anuente en brindar su colaboración con el Departamento Archivo Notarial de la Dirección General del Archivo Nacional, para establecer una óptima coordinación entre ambas instituciones para la entrega y seguimiento de los demás trámites correspondientes de los testimonios de escritura que expide dicho departamento.
VIII. Que resulta fundamental tomar medidas que contribuyan con la disminución de los delitos relacionados con la propiedad de los bienes de las personas, que eventualmente se intenten perpetuar en el Registro Nacional por personas inescrupulosas, falsificando los testimonios de escritura que expide el Departamento Archivo Notarial y haciendo uso indebido de las boletas de seguridad.
Por tanto,

La Junta Administrativa del Archivo Nacional, por Acuerdo 16 tomado en la Sesión Nº 07-2008, celebrada el 26 de marzo de dos mil ocho, resuelve,

I. Ordenar al Departamento Archivo Notarial de la Dirección General del Archivo Nacional, ejecutar las siguientes acciones:

a. Coordinar con las instancias correspondientes del Registro Nacional la remisión en forma continua y directa, de los testimonios de escritura originales, que expida a solicitud de parte o persona con interés legítimo y que han sido solicitados para efectos de inscripción. 

b. Establecer la coordinación referida en el punto anterior, para los testimonios de escritura expedidos por ese departamento y que se presenten en forma posterior con la solicitud de una ulterior boleta de seguridad, con el fin de remitirlos al Registro Nacional una vez adherida esa ulterior boleta de seguridad.

c. Entregar al solicitante en la fecha que se le indique, una constancia de la entrega realizada al Registro Nacional del testimonio original de escritura de su interés, con el detalle de la información que le permita proseguir con el trámite correspondiente en el Registro Nacional e informarle debidamente sobre dicho trámite. 

d. Dar publicidad por diversos medios y durante un tiempo prudencial del trámite descrito a los usuarios de ese departamento.

II. La presente resolución rige a partir del 15 de mayo de 2008.

Comuníquese

SANDRA QUIROS BONILLA

PRESIDENTA
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